



জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

12:02:2023

web : www.rashtriyakhabar.com

তুরস্ক, সিরিয়ায় মৃত্যু ২৪ হাজার ছাড়ালো

সিরিয়া: তুরস্ক ও সিরিয়ায় গত সোমবার আঘাত হানা ভূমিকম্পে মৃতের সংখ্যা ২৪ হাজার ছাড়িয়েছে। ধ্বংসস্তূপের নিচে এখনো আটকে আছেন অনেক মানুষ। উদ্ধার কাজ ত্বরান্বিত করতে রাতদিন কাজ করছেন কর্মীরা। উদ্ধার কাজ এগুনার সাথে সাথে বাড়ছে লাশের সংখ্যা। তুরস্কের দুর্ভোগে ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষ শনিবার জানায়, ভূমিকম্প ও পরবর্তী আকটরশকে দেশটিতে এখন পর্যন্ত ২০ হাজার ৬৬৫ জন নিহত হয়েছেন। এদিকে প্রতিবেশি সিরিয়ায় এখন পর্যন্ত তিন হাজার ৫৫০জন নিহত হয়েছেন বলে জানা গেছে। ধ্বংসস্তূপ থেকে এখনো কাটকে কাউকেজীবিত উদ্ধার সম্ভব হচ্ছে বলে জানা গেছে। তবে সময় গড়ানোর সাথে সেই সম্ভাবনা ক্রমশ কমে আসছে। এদিকে ভূমিকম্পে পর্যবেক্ষণ লাখ লাখ মানুষ জরুরি সহায়তার অপেক্ষায় রয়েছেন। জাতিসংঘের তথ্য মতে, এই দুই দেশে অন্তত আট লাখ ৭০ হাজার মানুষের জরুরি ভিত্তিতে সহযোগিতা প্রয়োজন। তুরস্কে পাঁচ লাখ ৯০ হাজার এবং সিরিয়াতে আক্রান্ত দুই লাখ ৮৪ হাজার মানুষের জন্য সাত কোটি ৭০ লাখ ডলার সহযোগিতার আহ্বান জানিয়েছে বিশ্ব খাদ্য সংস্থা।

বাজার দ্রু

SENSEX : 60682.70 -123.52

NIFTY : 17856.50 -36.95

রাউটি PARA UPDATE

সর্বোচ্চ : 28.00 °C

সর্বনিম্ন : 15.00 °C

সূর্যাস্ত (আজ) >> 17.42 টা

সূর্যোদয় (কাল) >> 06.23 টা

গহনার বাজার

সোনো (বিক্রী) 58,640 টাকা /10 গ্রাম

সোনো (ক্রয়) 53,400 টাকা /10 গ্রাম

রূপা >> 77,300 টাকা /কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর

সংক্ষিপ্ত খবর

আফগানিস্তান বিষয়ে রাশিয়া আয়োজিত বহুপাক্ষিক আলোচনা এগিয়ে গেছে পাকিস্তান

মস্কো : পাকিস্তান বৃহস্পতিবার নিশ্চিত করেছে যে তারা আফগানিস্তান নিয়ে এই সম্মেলনে রাশিয়া আয়োজিত বহুপাক্ষিক আলোচনায় অংশ নেয়নি। পাকিস্তান বলেছে, অন্য অনেক ফোরাম রয়েছে, যেখানে দেশটি আফগান শান্তি প্রক্রিয়ায় আরও কার্যকরভাবে অবদান রাখতে পারে। বুধবার মস্কোতে নিরাপত্তা উপদেষ্টা পর্যায়ের বৈঠকে চীন, ভারত, ইরান, তাজিকিস্তান, কাজাখস্তান, কির্গিস্তান, পাকিস্তান এবং উজবেকিস্তানসহ ঐ অঞ্চলে দেশগুলোকে আমন্ত্রণ জানানো হয়। পাকিস্তানের পররাষ্ট্র মন্ত্রকের মুখপাত্র মুমতাজ জাহরা বলেচ সাপ্তাহিক সংবাদ সম্মেলনে, মস্কোর বৈঠক এড়িয়ে যাওয়ার ইসলামাবাদের কারণ ব্যাখ্যা করেছেন। তিনি বলেন, তাৎক্ষণিক আহ্বান করা ঐ বৈঠকে অংশ না নেওয়ার সিদ্ধান্ত, আমাদের এই বিবেচনার আলোকে নেওয়া হয়েছিল যে অন্য ধরনের বৈঠক এবং ফোরাম, যেগুলো আফগানিস্তানের শান্তি প্রক্রিয়ায় গঠনমূলকভাবে অবদান রাখতে পারে, সেগুলোতে পাকিস্তান আরো ভালোভাবে অবদান রাখতে পারে। মস্কোর সাথে ইসলামাবাদের সম্পর্ক ঐতিহ্যগতভাবে যে উত্তেজনাপূর্ণ। তবে সাম্প্রতিক বছরগুলোতে সেই সম্পর্কের উল্লেখযোগ্য উন্নতি হয়েছে। এ সম্পর্কের কারণেই, সংঘাতবিধ্বস্ত প্রতিবেশী আফগানিস্তানে শান্তি ও স্থিতিশীলতার জন্য রাশিয়া আয়োজিত সংলাপে অংশ নিতে পাকিস্তানকে উৎসাহ যুগিয়েছিলো রাশিয়া কেন বুধবারের আলোচনায় আফগানিস্তানের ক্ষমতাসীন ইসলামপন্থী তালিবানকে আমন্ত্রণ জানানো, সে সম্পর্কে কিছু উল্লেখ করেনি। যুক্তরাষ্ট্র এবং তার নেটো মিত্ররা প্রায় দুই দশক ধরে তালিবানের বিরুদ্ধে লড়াই করার পর, আফগানিস্তান সেনা প্রত্যাহার করে নেয়। ঐ সময় এই সবেক বিদ্রোহী গোষ্ঠী ২০২১ সালের আগস্টে আফগানিস্তানের ক্ষমতা দখল করে। তবে, মানবাধিকার এবং সম্ভাব্য সম্পর্কিত উদ্বেগের কারণে, কোনো বিদেশী সরকার এখনো কার্যত ক্ষমতাসীন আফগান শাসকদেরকে বৈধতা দেয়নি।



দেশপ্রেমিকরা ভারতের প্রথম সশস্ত্র বিপ্লবী বাবা তিলকা মাঝিকে তার জন্মবার্ষিকীতে অভিনন্দন জানায়

সুধীর গোরাই

জামশেদপুর : সেরায়কেলা খর্সানা জেলার চাউন্ডিল ব্লকে অবস্থিত গান্ডুডিহ পুনর্বাসন স্থানে তিলকা কল্যাণ সমিতি দ্বারা বাবা তিলকা মাঝী জয়ন্তী উদযাপনের আয়োজন করা হলো। এই উপলক্ষে দেশপ্রেমিকরা ভারতের প্রথম সশস্ত্র স্বাধীনতা সংগ্রামী বাবা তিলকা মাঝির মূর্তিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করে প্রণাম করেন। মুক্তিযোদ্ধা তিলকা মাঝির জীবনী প্রসঙ্গে আয়োজক কমিটির শ্যামল মার্ডি বলেন, বিপ্লবী তিলকা মাঝির নেতৃত্বে স্বাধীনতা সংগ্রামে ১৭৭৮ সালে পাহাড়িয়া সর্দারদের সঙ্গে যোগ দেয় এবং রামগড় ক্যাম্প দখলকারী ব্রিটিশদের বিতাড়িত করে ক্যাম্প মুক্ত করে। ১৭৮৪ সালে, তিলকা মাঝি ব্রিটিশ শাসনের একজন অফিসার ক্লিভল্যান্ডকে হত্যা করেন। পরে আইবকুটের নেতৃত্বে তিলকা মাঝির গোরিলা বাহিনীকে প্রচণ্ড আক্রমণ করে যাতে অনেক যোদ্ধা নিহত হয়।



এবং তিলকাকে শ্রেণ্ডার করা হয়। কথিত আছে, তাকে চারটি খোড়ায় বেঁধে ভাগলপুরে নিয়ে যাওয়া হয়। কিন্তু মাইলের পর মাইল টানাটানি করেও তিনি বেঁচে ছিলেন। তার রক্তে ভেজা শরীর তখনও ফুঁক এবং তার লাল লাল চোখ ব্রিটিশ শাসনকে ভয় দেখাচ্ছিল। আতঙ্কিত হয়ে ব্রিটিশরা ভাগলপুরের মোড়ে অবস্থিত একটি বিশাল বটগাছে ঝুলিয়ে তিলকা মাঝির জীবন নিয়ে নেয়। হাজারো জনতার সামনে তিলকা মাঝি তার দেশবাসীকে দাসত্বের শৃঙ্খল থেকে মুক্ত করতে

হাসতে হাসতে ফাঁসিতে ঝুলেছিলেন। তিনি বলেন, এমন মহাপুরুষদের থেকে অনুপ্রেরণা নিয়ে দেশের স্বার্থে আমাদের জল, বন ও ভূমি রক্ষার অঙ্গীকার নিতে হবে। এই উপলক্ষে হান্তি ফোড়, হাঁস দৌড়, বেহুলন ফাটানো, মোমবাতি দৌড়, দড়ি টানা, চামচ দৌড়, ম্যাজিক চেয়ার, অলটিকি ও গণিত প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থান অধিকারীদের পুরস্কার প্রদান করা হয়। এই উপলক্ষে এক বিশাল সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন

করা হয়। রাম মার্ডির বাকাস মোলোডি এবং খড়গপুরের ঝুমুর গায়িকা অঞ্জলি মাহতোর দল একটি বর্ণীয়া অনুষ্ঠান পরিবেশন করে। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন ইচাগড়ের বিধায়ক সবিতা মাহাতো, চাউন্ডিলের প্রমুখ অমলা মুরমু, সমাজকর্মী খগেন মাহাতো, যুধিষ্ঠির মাহাতো, অমর সেঙ্গেল, নারায়ণ গোপ, বাসুদেব আদিত্যবে, শ্যামল মার্ডি, কমিটির চেয়ারম্যান ধনিরাম সোরেন, সেক্রেটারি রবিনাথ হাঁসদা, কোষাধ্যক্ষ সোনু বেসরা প্রমুখ।

আইএমএফ এর সঙ্গে পাকিস্তানের মূল আর্থিক সহায়তা আলোচনা নিষ্পত্তিহীন অবস্থায়

ইসলামাবাদ: পাকিস্তানের সঙ্গে আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের অর্থ সহায়তা কর্মসূচী বিষয়ক আলোচনা নিষ্পত্তিহীন অবস্থায় রয়ে গেছে। অর্থনৈতিক সংকট মোকাবেলা করতে দক্ষিণ এশিয়ার ঐ দেশটিকে ৬৫০ কোটি ডলার অর্থ সহায়তা দেয়ার বিষয়ে আইএমএফ তাদের সঙ্গে বেশ কয়েক দিন আলোচনা করার পরও কোন চুক্তিতে পৌঁছাতে পারেনি। শুক্রবার ভোরে আইএমএফ প্রতিনিধিদল দেশটি ত্যাগ করার আগে পাকিস্তানের রাজধানী ইসলামাবাদে তড়িঘড়ি করে ডাকা এক সংবাদ সম্মেলনে অর্থমন্ত্রী ইসহাক দার জানান, প্রতিনিধিদের সঙ্গে ১০ দিনের আলোচনা বিস্তৃত এবং সফলভাবে সমাপ্ত হয়েছে। দার জানান, আইএমএফ যে মোটামোটি সম্মতনীতি তার সরকারকে দিয়েছে তার একটি খসড়া পর্যালোচনার পর তার দল সোমবার

আইএমএফ'এর সঙ্গে এক ভার্চুয়াল বৈঠক করবে। আইএমএফ এর এক বিবৃতিতে পাকিস্তানি কর্মকর্তাদের সঙ্গে তাদের আলোচনা গঠনমূলক বলে বর্ণনা করা হয়েছে এবং উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি হয়েছে বলা হয়েছে। তবে, বিবৃতিতে জোর দিয়ে বলা হয়, এই মিশনটি বোর্ডের আলোচনায় আসবে না। ঐ বৈঠকে ৬৫০ কোটি ডলারের সংকটে পড়া অর্থনীতির দেশটিকে সাহায্য করার জন্য মূল অর্থ সাহায্য থেকে ১০০ কোটি ডলার দেয়া হবে। ২০১৯ সালে আইএমএফ এর সাথে পাকিস্তান ৬৫০ কোটি ডলারের ঐ অর্থ সাহায্য চুক্তি সই করে। প্রাথমিকভাবে এই অর্থ সাহায্যের কিছু অংশ ডিসেম্বরে পাবার আশা করা হয়েছিল। এই কর্মসূচিটি জুনে শেষ হওয়ার কথা রয়েছে। আইএমএফ এর ওয়াশিংটন সদর দফতরের অনুমোদন পাবার আগে ইসলামাবাদের

কর্মকর্তাদের সঙ্গে সংস্থাটির কর্মকর্তাদের একটি চুক্তিতে পৌঁছাতে হবে। তারপর এই অর্থ অবমুক্ত করা হবে।



নিযুক্তি সমাবেশ >> বিভিন্ন পর্যায়ের বিশেষজ্ঞদের আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল

গুয়াহাটিতে হেডকোয়ার্টার্স ইস্টার্ন কমান্ডের উদ্যোগে প্রাক্তন সেনাদের জন্য দুই দিনের নিয়োগ সমাবেশ এবং আলোচনা সভা শুরু

সব্যসাচী শর্মা

গুয়াহাটি : অবসরপ্রাপ্ত তথা প্রাক্তন সেনাদের নিয়োগ প্রদানের ক্ষেত্রে ব্যাপক পদক্ষেপ নিল ভারতীয় সেনার হেডকোয়ার্টার্স ইস্টার্ন কমান্ড। পূর্ব ঘোষণা অনুযায়ী গুয়াহাটি মহানগরের ৫১ সাব এরিয়ার অধীনে থাকা নারাদি সেনা ছাউনিতে প্রাক্তন সেনাদের জন্য আয়োজন করা দুই দিনের নিযুক্তি সমাবেশ এবং আলোচনা সভা আজ থেকে শুরু হয়েছে। ইস্টার্ন কমান্ডের জেনারেল অফিসার কমান্ডিং ইন চীফ লেফটেন্যান্ট জেনারেল আর পি কলিতা এই নিয়োগ সমাবেশ এবং আলোচনা সভার আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করার পাশাপাশি নিজের মতামত তুলে ধরেন। প্রসঙ্গত দুই দিনের জন্য আয়োজন করা প্রাক্তন তথা অবসরপ্রাপ্ত সেনাদের নিযুক্তি সমাবেশ এবং আলোচনা সভা আগামীকাল অর্থাৎ ১২ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত অব্যাহত থাকবে।

গুয়াহাটি মহানগরের ৫১ সাব এরিয়ার অধীনে থাকা নারাদি সেনা ছাউনিতে আয়োজিত এই নিয়োগ সমাবেশ এবং আলোচনা সভায় ইস্টার্ন কমান্ডের জেনারেল অফিসার কমান্ডিং ইন চীফ লেফটেন্যান্ট জেনারেল আর পি কলিতা ভারতীয় সেনাবাহিনীর দ্বারা আয়োজিত এই আনুষ্ঠানের গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলো তুলে ধরেন। তিনি বলেন সামাজিক জীবনে ফিরে যাওয়া প্রাক্তন তথা অবসরপ্রাপ্ত সেনাদের পাশে দাঁড়ানোই সেনাবাহিনীর মূল লক্ষ্য। এক্ষেত্রে এই নিয়োগ সেবাতে অংশগ্রহণ করা বিভিন্ন সংস্থাদের ধন্যবাদ জানিয়ে তিনি বলেন বহু বছর ধরে দেশের সেবা করা প্রাক্তন সেনাদের স্বার্থে যে পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে সেটা প্রশংসারযোগ্য। নিয়োগ সমাবেশের মাধ্যমে প্রাক্তন সেনারা পুনরায় নিযুক্তির পাওয়ার সম্ভাবনা সৃষ্টি হওয়ার পাশাপাশি এই প্রক্রিয়ায় জড়িত হওয়ার

সুযোগ পাবেন। নিয়োগ সমাবেশের মাধ্যমে বিভিন্ন বহুজাতিক কোম্পানি তথা নিয়োগ দাতাদের সংস্পর্শে আসতে পেরেছেন প্রাক্তন এবং অবসরপ্রাপ্ত সেনারা বলে তিনি মন্তব্য করেন।

ইস্টার্ন কমান্ডের জেনারেল অফিসার কমান্ডিং ইন চীফ লেফটেন্যান্ট জেনারেল আর পি কলিতা বলেন, স্ক্রিন ডেভেলপমেন্ট তথা নর্থ ইস্টার্ন হ্যাডিকোয়ার্টার্স এন্ড হ্যাডলুমস ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন লিমিটেডের দ্বারা প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত প্রাক্তন সেনারা আত্মনির্ভর হিসেবে নিজেকে গড়ে তুলতে সক্ষম হবেন। চাকরির ক্ষেত্রে নিয়োগ সমাবেশ ওয়ান স্টপ সলিউশন বলে উল্লেখ করেছেন তিনি। তাছাড়া হেডকোয়ার্টার্স ইস্টার্ন কমান্ড তরফে আয়োজন করা রেকর্ড অফিস এবং পেমেন্ট অফিসের মাধ্যমে প্রাক্তন এবং অবসরপ্রাপ্ত সেনারা নিজেদের অভিযোগ সমাধান করার সুযোগ পেয়েছেন। একই সঙ্গে প্রাক্তন এবং অবসরপ্রাপ্ত সেনাদের চিকিৎসা শিবির এবং সিএসডি সুবিধা দেওয়া হয়েছে বলেও মন্তব্য করেছেন কমান্ডিং ইন চীফ লেফটেন্যান্ট জেনারেল আর পি কলিতা। উগুয়াহাটি মহানগরের ৫১ সাব এরিয়ার অধীনে থাকা নারাদি সেনা ছাউনিতে আয়োজিত এই নিয়োগ সমাবেশ এবং আলোচনা সভায় জব সার্চ স্ট্যাটাস, রিজিউম বিল্ডিং এবং ইস্টার্নভিউয়ের টেকনিকস সম্পর্কে প্রাক্তন তথা অবসরপ্রাপ্ত সেনাদের বিস্তারিত অবগত করানো হয়েছে। এক্ষেত্রে বিভিন্ন পর্যায়ের বিশেষজ্ঞদের আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল। বর্তমানের নিয়োগে বাজারে কিভাবে প্রাক্তন সেনারা নিজেদের স্থান নিতে পারবেন সেক্ষেত্রে তাদের কৌশল অবগত করিয়ে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা হয়েছে। প্রাক্তন এবং অবসরপ্রাপ্ত সেনাদের জন্য আয়োজন করা নিয়োগ সমাবেশ এবং আলোচনা সভায় বিভিন্ন ব্যবসায়িক

जल्द ही आपके हाथों में होगा

राष्ट्रीय ख़बर

हमारी नज़र

का बांग्ला संस्करण

জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক



হত্যা ও আত্মহত্যার সঙ্গে জড়িত শিক্ষকের মৃত্যুর মামলা



সন্দীপ মুখার্জী কোডারমা। শনিবার সকালে কোডারমার দুধমাটি থেকে নিখোঁজ অবসরপ্রাপ্ত শিক্ষক গিরিজা নন্দন প্রসাদের মৃতদেহ উদ্ধারের পর প্রশ্ন উঠছে তিনি মধুর ফাঁদের শিকার হয়েছেন কিনা। তাঁকে খুন করা হয়েছে নাকি সে আত্মহত্যা করেছে তা এখনো জানা যায়নি। ৩১ জানুয়ারি সে নিখোঁজ হয় এবং কোডারমা থানায় অপহরণের মামলা দায়ের করা হয়। শনিবার সকালে কোডারমা থানাধীন ডাংরা পাহাড়ের সামনে জঙ্গলের একটি ড্রেন থেকে তার লাশ উদ্ধার করা হয়। পাশ দিয়ে যাওয়া লোকজন মৃতদেহ দেখতে পেয়ে পুলিশকে খবর দেয়, এরপর কোডারমা থানার ইনচার্জ হারিকা রাম

পুলিশ বাহিনী নিয়ে আসেন। সেখানে লাশের পাশ থেকে নিহতের পাঞ্জাবি ও চশমা এবং মোবাইল ফোন উদ্ধার করা হয়। তবে নিহতের স্ত্রীপার উদ্ধার করা যায়নি। ঘটনাস্থলে লাশ দেখে ধারণা করা হচ্ছে নিহতকে হত্যা করা হয়েছে। তবে আত্মহত্যার সম্ভাবনাও প্রকাশ করা হচ্ছে। এছাড়াও তিনি এক সপ্তাহেরও বেশি আগে মারা গেছেন। উল্লেখ্য, ৬৯ বছর বয়সী অবসরপ্রাপ্ত মাধ্যমিক শিক্ষক গিরিজা নন্দন প্রসাদ নিখোঁজ হওয়ার পর তার ছেলে আনন্দ কিশোরের আবেদনে কোডারমা থানায় অপহরণের মামলা দায়ের করা হয়। কিশোর তার আবেদনে বলেন, এরপর কোডারমা থানার ইনচার্জ হারিকা রাম

সোশ্যাল মিডিয়ায় সক্রিয় ছিলেন বলে জানা গিয়েছে। তার পাঁচটি ফেসবুক প্রোফাইল পাওয়া গেছে, যার মধ্যে একটি লক করা আছে। যেখানে অন্য চারটি ফেসবুক প্রোফাইলে ২০১৭, ২০১৯, ২০২২ এবং ২০২০ এর পরে কোনও আপডেট নেই। তাদের মধ্যে তার বন্ধুর সংখ্যা ৬১, কারো ৭০,৫২ এবং আর একটিতে ২৮জন। সাইবার জালিয়াতি বা হানি ট্র্যাপের মাধ্যমে শিক্ষকের কাছে টাকা চাওয়া হচ্ছিল বলে এমন তথ্য পাওয়া গেছে। তার অ্যাকাউন্ট থেকেও সন্দেহজনক টাকা তোলা হয়েছে। সে এই ষড়যন্ত্রের শিকার হয়, হয় তাকে ব্ল্যাকমেইল করার পর খুন করা হয়েছে নয়তো সে আত্মহত্যা করেছে। পুলিশ পুরো বিষয়টি গুরুত্ব সহকারে নিলেই বিষয়টি জানা যাবে। তবে পরিবার ও শিক্ষকের ছেলে অমিত কিশোর পুলিশের বিরুদ্ধে গাফিলতির অভিযোগ এনে বলেন, বাবা নিখোঁজ হওয়ার পর পুলিশের তৎপরতা আড়াতে এই দুর্ঘটনা ঘটে তৎপর থাকলে এ দুর্ঘটনা ঘটত না।

মিড ডে মিলের তদারকি করতে মালদায় এলো কেন্দ্রীয় প্রতিনিধি দলের ছয় সদস্য

মালদা : মিড ডে মিলের তদারকি করতে মালদায় এলো কেন্দ্রীয় প্রতিনিধি দলের ছয় সদস্য। বৃহস্পতিবার সকালে ওই কেন্দ্রীয় প্রতিনিধি দলের কর্তারা মালদার একটি বেসরকারি হোটেল কিছুক্ষণ বিশ্রাম করেন। সেখানে জেলাশাসক নীতিন সিংহানিয়া সহ প্রশাসনের কর্তাদের সঙ্গে এক পস্তর বৈঠক করেন। এরপরই কেন্দ্রীয় প্রতিনিধি দলের কর্তারা সোজা গাড়ি নিয়ে পৌঁছে যান গাজোল

রুকে। গাজলের বেশ কয়েকটি স্কুলে আচমকায় মিড ডে মিলের খাবারের তদারকি করতে চলে যান। গাজলের কয়েকটি স্কুলে ছাত্রছাত্রীদের শিক্ষাগত চর্চা এবং খাবারের গুণগত মান তদারকি করে দেখেন ও কথা বলেন সেই সব সরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষক শিক্ষিকাদের সঙ্গে। যদিও এদিন দিনভর গাজোল রুকের আরো বেশ কিছু স্কুলে গিয়ে মিড ডে মিলের খাবার খতিয়ে দেখার কথা রয়েছে কেন্দ্রীয় ওই প্রতিনিধি দলের কর্তাদের। যদিও এপ্রসঙ্গে তদন্তে আসা ওই কেন্দ্রীয় দলের কোনো কর্তারাই সাংবাদিকদের ক্যামেরার সামনে কোনরকম প্রতিক্রিয়া দেন নি। তবে কয়েকটি স্কুলে মিড ডে মিলের খাবারের গুণগত মান নিয়ে সন্তোষ প্রকাশ করেছেন কেন্দ্রীয় প্রতিনিধি দলের কর্তারা বলেও সংশ্লিষ্ট স্কুল কর্তৃপক্ষের তরফ থেকেও জানা গিয়েছে।



মৃত্যুর মহাসংঘের পক্ষ থেকে শিলিগুড়ি ইস্টার্ন বাইপাসের ঠাকুর নগর এলাকায় বিরাট মিছিল বের করা হয়

শিলিগুড়ি : মৃত্যুর সম্প্রদায়ের প্রাণপুরুষ হরিচাঁদ ঠাকুর ও গুরুচাঁদ ঠাকুর। সরকারি সভা মঞ্চ থেকে সেই হরিচাঁদ ঠাকুরকে রঘুচাঁদ ও গুরুচাঁদ ঠাকুরকে গুরুচাঁদ বলেছেন মুখ্যমন্ত্রী। এভাবে প্রাণপুরুষের নাম বিকৃত করার ঘটনায় ক্ষুব্ধ মৃত্যুরা। আসাছে পঞ্চায়েত ভোট। তার আগে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বিভিন্ন জেলায় সফর করছেন। ৩১ জানুয়ারি তিনি মালদার গাজোলে যান। সেখানে প্রশাসনিক সভা করেন। ওই অঞ্চলটি মৃত্যুরা অধ্যুষিত। ভোটারদের একটি বড় অংশ মৃত্যুরা সম্প্রদায়ভুক্ত। সেখানে তিনি তার বক্তৃত্যম মৃত্যুরদের জন্য তৃণমূল সরকার কী কী করেছেন তা তুলে ধরেন। বক্তৃতা দেওয়ার সময় মৃত্যুরদের আরোহ হরিচাঁদ ঠাকুর ও গুরুচাঁদ ঠাকুরের নাম উচ্চারণ করেন মুখ্যমন্ত্রী। কিন্তু মুখ ফসকে রঘুচাঁদ গুরুচাঁদ না বলে রঘুচাঁদ গুরুচাঁদ বলে ফেলেন। মুখ্যমন্ত্রীর মন্তব্যের অসন্তুষ্ট হন মৃত্যুরা শ্রেণির মানুষেরা। মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এই মন্তব্য করায় এই সুযোগ হাতছাড়া করেনি বিরোধী গেরুয়া শিবির। শুরু হয়েছে রাজনৈতিক তরজা তারি প্রতিবাদে সারা ভারত মৃত্যুরা মহাসংঘের পক্ষ থেকে আন্দোলনে নামে মৃত্যুরা সম্প্রদায়ভুক্তরা। সেই ভাবে শিলিগুড়ি হাতিয়াডাঙ্গা ঠাকুর নগর শাখা মৃত্যুরা মহাসংঘের পক্ষ থেকে আজ শিলিগুড়ি ইস্টার্ন বাইপাসের ঠাকুর নগর এলাকায় একটি বিরাট মিছিল বের করা হয়। এরপর ইস্টার্ন বাইপাসের ঠাকুর নগর এলাকায় মেন সড়ক অবরোধ করেন। সারা ভারত মৃত্যুরা মহাসংঘের জলপাইগুড়ি জেলার সভাপতি দীপঙ্কর বাল্য বলেন, “গাজোলের সভায় রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মৃত্যুরা সম্প্রদায়ের প্রাণপুরুষ হরিচাঁদ ঠাকুর ও গুরুচাঁদ ঠাকুরের নাম যেভাবে বিকৃত করেছেন তাতে আমাদের সম্প্রদায় ভীষণ ব্যথিত ও ক্ষুব্ধ। তিনি হরিচাঁদ ঠাকুরকে ‘রঘুচাঁদ’ ও গুরুচাঁদ ঠাকুরকে ‘গুরুচাঁদ’ বলেছেন। শুধু তাই নয়। নাম বিকৃত করার পর মুখ্যমন্ত্রী মঞ্চ উপস্থিত অন্যান্যদের থেকে নিশ্চিত হয়েছেন যে তিনি যা বলেছেন সেটা ঠিক কী না। মুখ্যমন্ত্রীর এমন মন্তব্যের জন্য আমাদের বাবা বেগ বীপকামভাবে আঘাতপ্রাপ্ত হয়। এরই প্রতিবাদে আজ মুখ্যমন্ত্রীর মন্তব্যের মৃত্যুরা সম্প্রদায় আন্দোলনে নামে। তাদের দাবি অতি সত্যি ঠাকুরবাড়ীতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ক্ষমা মার্জন না চাইলে এর থেকে বৃহত্তর আন্দোলন করবেন মৃত্যুরা সম্প্রদায় মানুষ জন।

পাচারের পথে উদ্ধার বন্নার জঙ্গলের বিরল প্রজাতির পাখি, গ্রেফতার পাচারকারী

আলিপুরদুয়ার : জীব বৈচিত্র্যের ভরপুর বন্নার জঙ্গল সবসময়ই দুষ্কৃতিদের এক নম্বর টার্গেট। কখনো মূল্যবান কাঠ, কখনো বন্যপ্রাণী, কখনো বা বন্য প্রাণীর দেহাংশ লুট করে চড়া দামে পাচার করার ফন্দি ফিকির খোঁজে পাচারকারীরা। তবে এবার বন্নার মূল্যবান কাঠ বা বন্যপ্রাণীর দেহাংশ নয়, এবার পাচারকারীদের নজর বন্নার পক্ষি কুলের ওপর। নানান বিরল প্রজাতির পাখির আবাসস্থল এই বন্নার জঙ্গল। সেখান থেকেই কোনো ভাবে শিকার করে চড়া দামের বন্নার পাখি পাচারের ছক কম্বলিল পাচারকারীরা। যদিও সেই পাচার ভেস্তে দিল বনদপ্তর। আর এই সাফল্য এল বনদপ্তরের বন্না বায়্র প্রকল্পের কামাখ্যাগুড়ি মোবাইল রেঞ্জের হাত ধরে। গোপন সূত্রের খবরের ভিত্তিতে আলিপুরদুয়ার জেলার কুমারগ্রাম রুকের পাগলা বাজার এলাকায় শনিবার তোরো অভিযান চালিয়ে বিরল প্রজাপতির ৭টি হিল ময়না পাখি উদ্ধার করল কামাখ্যাগুড়ি মোবাইল রেঞ্জ। ঘটনায় এক যুবকে গ্রেপ্তারও করেছে বনদপ্তর। ধৃত যুবকের নাম সঞ্জয় মিত্র। ঘটনায় একটি মোটরবাইকও বাজেয়াপ্ত করেছে বনদপ্তর। এই বিষয়ে কামাখ্যাগুড়ি মোবাইল রেঞ্জের রেঞ্জার উত্তম কুমার সরকার বলেন, ৭টি হিল ময়না পাখি উদ্ধার করা হয়েছে। একজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে ঘটনার তদন্ত শুরু করা হয়েছে।

উন্নত জীবনের জন্য তৃণমূল রুক সভাপতি প্রতিবন্ধী যুবককে দিলেন টোটে

উত্তর দিনাজপুর : এক প্রতিবন্ধী যুবকের পাশে দাঁড়িয়ে মানবিকতার প্রমাণ করে ইসলামপুরের তৃণমূল কংগ্রেসের রুক সভাপতি জাকির হুসেন। উপহার হিসেবে তুলে দিলেন নতুন একটি টোটে। প্রতিবন্ধী ওই যুবকের নাম নাজির আলম (৩৪) তার বাড়ি চোপড়া রুকের সোনাপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের গৌরাবাড়ি ধর্মগুহ এলাকায়। জন্ম থেকেই বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন ওই যুবক। বাড়িতে স্ত্রী সন্তান ও বাবা মাকে নিয়ে খুব অভাবে সংসার চালাতেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রীর সাথে দেখা করে কিছু সাহায্য পাওয়ার আশায় ওই যুবক ২১ শে জুলাই ধর্মতলার উদ্দেশ্যে রওনা হয়। কিন্তু ভাগ্যের পরিহাস তিনি মুখ্যমন্ত্রীর সাথে দেখা করতে না পারায় হতাশ হয়ে বাড়ি ফিরে যান। অনেক জায়গায় ঘোরায়ুরি করেও কোনও সাহায্য পাননি তিনি। কিন্তু ভাগ্যের পরিহাস, গত বৃহস্পতিবার ইসলামপুর বাস টার্মিনাসে নাজির আলম নামে ওই প্রতিবন্ধী যুবক গাড়িতে তৃণমূলের পতাকা দেখে হাত দেখিয়ে দার করিয়েছিলেন ইসলামপুরের রুক সভাপতি জাকির হুসেন কে। তার সাথে দেখা করে আবাদার করেছিলেন যে তিনি কিছু কাজ করে যেতে চান।

শিলিগুড়ি পৌঁছোলেন রাজ্যপাল, গার্ড অফ অনারের মাধ্যমে স্বাগত জানান BSF জওয়ানরা

শিলিগুড়ি : শিলিগুড়ি পৌঁছোলেন রাজ্যপাল সি ভি আনন্দ বোস। জানা গিয়েছে, তিনদিনের ঝটিকা সফরে বৃহস্পতিবার শিলিগুড়ি পৌঁছোলেন তিনি। কলকাতা থেকে গতকাল সন্ধ্যায় রওনা হয়ে এদিন সকালে এনজেলি স্টেশনে পৌঁছোন। পরে সেখান থেকে সড়কপথে পৌঁছে যান শিলিগুড়ির স্টেট গেস্ট হাউজে। তিনদিনের এই সফরের প্রথম দিনই ফুলবাড়িতে ইমিগ্রেশন চেক পোস্ট পরিদর্শন করন রাজ্যপাল। সেখানে একাধিক কর্মসূচি রয়েছে তার। ফুলবাড়ি ভারতবাংলাদেশ সীমান্ত পরিদর্শনে এলেন রাজ্যের রাজ্যপাল সি ভি আনন্দ বোস। বৃহস্পতিবার, সকাল ১০টা নাগাদ তিনি সেখানে যান। তাকে গার্ড অফ অনারের মাধ্যমে স্বাগত জানান BSF জওয়ানরা। তারপর BSF এর কার্যালয় তিনি ঘুরে দেখেন। BSF এর আধিকারিকদের সঙ্গে আলোচনা করেন তিনি। পরবর্তীতে সীমান্ত এলাকাও পরিদর্শন করেন তিনি। এদিন সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে তিনি বলেন, বর্ডার এলাকায় BSF জওয়ানরা কিভাবে কাজ করছে তাদের কোনো সমস্যা রয়েছে কি না তা খতিয়ে দেখতেই এই পরিদর্শন। পাশাপাশি জলপাইগুড়ি এবং কোচবিহার জেলাতেও যাওয়ার কথা রয়েছে তার। রয়েছে একাধিক কর্মসূচিতে যোগ দেওয়ার কথা। প্রশাসনিক সূত্রে খবর, ৪ তারিখ কোচবিহার পঞ্চানন বর্মা বিশ্ববিদ্যালয়ের চতুর্থ কনভোকেশনে যোগ দেওয়ার পর সেদিন বিকেলেই কলকাতার উদ্দেশ্যে রওনা করেন রাজ্যপাল।

সাংসদ রাজু বিষ্ণের বাড়ির সামনে আইএনটিটিইউসির বিক্ষোভ

শিলিগুড়ি : সাংসদের বাড়ীর সামনে অবস্থান বিক্ষোভে বসল শাসক দলের শ্রমিক সংগঠন।চা বাগান শ্রমিকদের পিএফ প্রদান,চা বাগান শ্রমিকের নানা সরকারি সুবিধা প্রদান সহ একাধিক দাবিতে এদিন শিলিগুড়ির মাটিগাড়াতে দার্কিলিংয়ের সাংসদ রাজু বিষ্ণের বাড়ির সামনে অবস্থান বিক্ষোভের শামিল হল আইএনটিটিইউসির উপস্থিত ছিলেন আইএনটিটিইউসির রাজা সভাপতি ঋতব্রত বন্দ্যোপাধ্যায়।তিনি বলেন,চা বাগানে শ্রমিকদের পিএফ পাওয়ার কথা থাকলেও এখনো পর্যন্ত তারা পি এফ এর সুবিধা থেকে বঞ্চিত।তার পাশাপাশি বিভিন্ন সরকারি সুবিধা ও তারা পাচ্ছে না।এই নিয়েই তাদের লাগাতার আন্দোলন করবে আইএনটিটিইউসি।

পঞ্চায়েত নির্বাচনের আগে দলকে শক্তিশালী করতে ৩০জন মহিলার বিজেপিতে যোগদান

কোচবিহার : পঞ্চায়েত নির্বাচনের আগে দলকে শক্তিশালী করতে নতুন করে দলের সদস্য বাড়াচ্ছে বিজেপি। আজ বিজেপির দলীয় কার্যালয়ে রাজনীতির বাইরে থাকা প্রায় ৩০ জন মহিলাকে বিজেপিতে যোগদান করান বিজেপি সাংসদ তথা স্বরাষ্ট্র দপ্তরের প্রতিমন্ত্রী নিশীথ প্রামাণিক।এদিনের এই যোগদান কর্মসূচিতে উপস্থিত ছিলেন সাংসদ তথা স্বরাষ্ট্র দপ্তরের প্রতিমন্ত্রী নিশীথ প্রামাণিক, কোচবিহার জেলা সভাপতি সুকুমার রায় এবং কোচবিহার তুফানগঞ্জ বিধানসভা কেন্দ্রের বিজেপি বিধায়ক মালতী রাভা রায় সহ দলীয় কর্মীরা। এদিন দলীয় কার্যালয়ে নতুন সদস্যদের হাতে দলের পতাকা তুলে দেন নিশীথ প্রামাণিক,বিজেপি জেলা সভাপতি সুকুমার রায়,বিজেপি বিধায়ক মালতী রাভা রায় এবং জেলার অন্যান্য নেতৃবৃন্দ।

কোচবিহার পঞ্চানন বর্মা বিশ্ববিদ্যালয়ের চতুর্থ সমাবর্তন অনুষ্ঠান হলো

কোচবিহার : কোচবিহার পঞ্চানন বর্মা বিশ্ববিদ্যালয়ের চতুর্থ সমাবর্তন অনুষ্ঠান হলো। শনিবার কোচবিহার জেলাশাসক দপ্তরের লাগোয়া উৎসব অডিটোরিয়ামে ওই অনুষ্ঠান হয়। অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন বিশ্ববিদ্যালয়ের আচার্য তথা রাজ্যপাল সিভি আনন্দ বোস। অনুষ্ঠানে ভাষণ দিতে গিয়ে শিক্ষার মাধ্যমে ছাত্রছাত্রীদের চরিত্র গঠনের কথা তুলে ধরেন তিনি।পাশাপাশি নয়া শিক্ষানীতি দেশকে আরও উন্নয়নের পথে নিয়ে যাবে বলে মত পোষণ করেন তিনি। একই সঙ্গে ছাত্রছাত্রীদের মোটিভেট করতে রয়েল বেঙ্গল টাইগারের সঙ্গে তাদের তুলনার পাশাপাশি নানা বিষয়ের উল্লেখ করেন তিনি। এছাড়াও বাংলার বীর সন্তান নেতাজি সুভাষ চন্দ্র বসু, স্বামী বিবেকানন্দের প্রসঙ্গও বক্তব্যে সুন্দরভাবে তিনি তুলে ধরেন। সমাবর্তন অনুষ্ঠানে এদিন বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০২০ থেকে ২০২২ সাল এই তিন বছরের ২৮২ জন মেধাবী ছাত্রছাত্রীর হাতে স্বর্ণ ও রৌপ্যপদক তুলে দেওয়া হয়।সমাবর্তন অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন অনুষ্ঠানের মুখ্য অতিথি ড. তাপস কুমার কুণ্ডু, উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তরের মন্ত্রী উদয়ন গুহ, বিশ্ববিদ্যালয়ের রেজিস্ট্রার ড. আব্দুল কাদের সাফেলি প্রমুখ।



আজকের দিনটি



- মেষ :** পারিবারিক চিন্তা। আয় কম, খর্চা বেশী। স্বাস্থ্য বাধা।
- বৃষ :** প্রেমি-প্রেমিকার মধ্যে মনোমালিন্য। আর্থিক দুর্াবস্থা, স্বাস্থ্যের অবনতি।
- মিথুন :** ভোগ বিলাসে সময় কাটবে। ধনের অপব্যয়, পারিবারিক কার্যে বাধা।
- কর্ক :** মান-সম্মান ও প্রতিষ্ঠায় বৃদ্ধি। অনিষ্ট গ্রহের শাস্তি করান অন্যথা দুর্ঘটনার সম্ভাবনা।
- সিংহ :** মুখরোচক আহারের সম্ভাবনা। বিদের অমণ বা অন্যান্য স্থানে ভ্রমদের যোগ। পরিবারে কিঞ্চিৎ অশান্তি।
- কন্যা :** স্বামী স্ত্রীর মধ্যে মধুর সম্পর্ক। ব্যবসায় লাভ।
- বৃশ্চিক :** লস্টি কার্য সম্পন্ন হইবে। সন্তান যোগের সম্ভাবনা। স্বামী স্ত্রীর মধ্যে সুসম্পর্ক।
- তুলা :** সন্তানের শারিরিক অবনতি। মা-বাবার সন্তান সুখ লাভ। গৃহ-ভূমি কেনার সম্ভাবনা।
- ধনু :** নতুন কার্য ও নতুন ব্যাবসার উদ্বোধন। রাজনীতিজ্ঞদের উচ্চ পদ লাভ।
- মকর :** পরিশ্রমদ্বারাই জীবনযাপন সৃষ্ট হাবে সম্ভব। স্বামী স্ত্রীর মধ্যে সুসম্পর্ক। ভ্রমণে সম্ভাবনা।
- কুম্ভ :** স্বামী স্ত্রীর মধ্যে মধুর সম্পর্ক। ব্যবসায় লাভ।
- মীন :** ব্যবসায় লোকসান, হওয়া কাজে বাধা, মহিলারা নিজের সাহ্যের দিকে লক্ষ রাখুন।

তাত্ত্বিক অশোক স্বামী

₹10K SIP for 5 Yrs can become ₹17L

Invest in Top Mutual Funds 2018

START SIP UPWARDLY.IN

বিজেপির ডবল ইঞ্জিন সরকার আরও ক্ষতি করেছে, তৃণমূলে ভীত বিজেপি! মন্তব্য অভিষেকের

কলকাতা : আমি পেরেছি আপনারাও পারবেন, অনুব্রত গড়ে ভোটলুঠ রুখে গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠার ডাক শুভেন্দুর বীরভূম অনুব্রত মণ্ডলের নামে পরিচিত হবে না। বীরভূম পরিচিত হবে মা তারার নামে, কবিগুরু নামে, বাউলশিল্পীদের নামে। পঞ্চায়েতে ভোটলুঠ রুখে গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠা করতে হবে। আমরা কাছে চ্যালেঞ্জ ছিল মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে হারাতে হবে। আমি পেরেছি। এবার আপনারাও পারতে হবে। পঞ্চায়েত ভোটে বীরভূমের মাটিতে পদ্ম ফোটাতে হবে। শনিবার অনুব্রত গড় বীরভূমের ময়ুরেশ্বরে জনসভা করে পশ্চিমবঙ্গে ডবল ইঞ্জিন সরকার গড়ার সংকল্প নিলেন শুভেন্দু অধিকারী। পঞ্চায়েত ভোটের আগে অনুব্রত মণ্ডলের জেলায় জনসভা করেন শুভেন্দু অধিকারী। অনুব্রত মণ্ডলকে নিশানা করে তিনি বলেন, যিনি বলতেন উন্নয়ন দাঁড়িয়ে আছেন, তিনি এখন কোথায়। তিনি এখন গরু পাচারের অভিযোগে জেলে। এবার চোরলুঠেরাদের রুখে বীরভূমে গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠা করতে হবে। বীরভূম অনুব্রত মণ্ডলের নামে পরিচিত হবে না। বীরভূম পরিচিত হবে মা তারার নামে, কবিগুরু নামে, বাউলশিল্পীদের নামে। রাজ্যের কাছে কেন্দ্রের পাওনা ১৮৪১ কোটি! সংসদে নির্মলার নিশানায় মমতার সরকার অনুব্রত গড়ে দাঁড়িয়ে হুকুম ছেড়ে শুভেন্দু বলেন, এবারের পঞ্চায়েতে ভোটে এই বীরভূমের মাটি থেকেই জয়ের পথে ফিরবে বিজেপি। বাংলায় ডাবল ইঞ্জিন সরকার হবে। আজ নয় কাল



ডাবল ইঞ্জিন সরকার হবেই। কেউ রুখতে পারবে না। আমি পিসিকে হারিয়ে দেখিয়ে দিয়েছি। এরপর বাংলার মানুষ গ্রামের ভোটে তৃণমূলকে হারিয়ে রাজ্যে গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠা করবে। এতদিন মানুষকে ভয় দেখিয়ে ভোটে জিতেছে তৃণমূল। ২০১৮-র পুনরাবৃত্তি হবে না। এবার বাংলার মানুষ জবাব দেবে। চোরদের গণতান্ত্রিকভাবে হারিয়ে বাংলায় সুশাসন প্রতিষ্ঠা করতে হবে। তৃণমূলকে হারিয়ে বিজেপি গ্রামবাংলার এই পঞ্চায়েতে ভোট থেকেই রাজ্যে সুশাসন আনার কাজ শুরু করবে। ময়ুরেশ্বরের জনসভা থেকে পরিবর্তনের ডাক দিলেন শুভেন্দু গোট্টা বীরভূমের মানুষ এক

হয়েছে। এবার পরিবর্তন আসবেই। শুভেন্দু অধিকারী এদিন বলেন, কান টানলেই মাথা আসবে। জিডি ভাইয়ের সঙ্গে মুখ্যমন্ত্রীর বাড়ির সদস্য তথা কলকাতা পুরসভার কাউন্সিলরের যৌথ প্রোগ্রামটি সামনে এসেছে। আবার ইডি দিল্লি থেকে তলব করছে জিডিভাইকে। এখন ছোটো ছোটো মোরলা, পুটুরা ধরা পড়েছে। এরপর চট জাল দিয়ে গোটা বংশটা ভিতরে চলে যাবে। পিসি যাবে, ভাইপো যাবে, ভাইপোর বউ যাবে, ভাইপোর পিসিকে হারানো লোক আমি, ওসব এলিখেলির কথার উত্তর দিই না। কুণাল ঘোষকেও একহাত নেন শুভেন্দু।

তালিকায়, প্রকাশ শুভেন্দু অধিকারীর! জাতীয় সঙ্গীত নিয়ে কটাক্ষ 'ভাইপো'কে শুভেন্দু এদিন অভিষেককে কটাক্ষ করে বলেন, আগে এক মাস বাড়ি থেকে না বেরিয়ে জাতীয় সঙ্গীত ভালো করে মুখস্থ করতো। আজ মাথাভাঙায় জাতীয় সঙ্গীত ভুলভাল গেয়েছে। আগে জাতীয় সঙ্গীত ভালো করে শিখে তারপর রাজনীতি নিয়ে কথা বলুক। শুভেন্দু আরও বলেন, ভাইপোর একটাই পরিচয় ও পিসির ভাইপোর বউ যাবে, ভাইপোর পিসিকে হারানো লোক আমি, ওসব এলিখেলির কথার উত্তর দিই না। কুণাল ঘোষকেও একহাত নেন শুভেন্দু।

রাজ্যপালের সিডি আনন্দ বোসের সঙ্গে ২ ঘন্টা বৈঠক! বিজেপির সঙ্গে 'সহমতে' খুশি

কলকাতা : সুকান্ত মজুমদার প্রথমবার রাজ্য বিজেপি নেতৃত্বের কারণে স সঙ্গে বৈঠক রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বোসের। দুজনের আলোচনা ফলপ্রসূ হয়েছে বলে দাবি করেছেন রাজ্য বিজেপির সভাপতি সুকান্ত মজুমদার। বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদার রাজভবনে গিয়ে রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বোসের সঙ্গে সাক্ষাৎ করলেন। তাঁরা প্রায় দুইঘন্টা বৈঠক করেন। সৈদিক থেকে বলতে গেলে রাজ্য বিজেপি নেতৃত্বের কারণে স সঙ্গে এই প্রথম বৈঠক করলেন রাজ্যপাল। রাজ্যপালের কাছে ডেপুটিশনও জমা দেন সুকান্ত মজুমদার। রাজভবন থেকে বেরিয়ে সুকান্ত মজুমদার বলেছেন, এদিনের বৈঠকের পরে তিনি খুশি। দুইটি দূর করতে সহমত এদিন বৈঠকের পর রাজভবনের বাইরে বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদার বলেন, দুইটি দূর করতে সহমত রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বোস। তিনি বলেছেন, দুইটি দূর করার কথা। তিনি (সুকান্ত মজুমদার) বলেছেন, কিছু মানুষ দুইটি করেছেন, তাঁদের শাস্তি হওয়া দরকার। বাংলার সাধারণ মানুষের এই চোরেদের থেকে বঞ্চিত হওয়া উচিত নয়। যাঁরা চুরি করেছেন, তারা শাস্তি পাক, চোরগুলো জেলের ভিতরে ঢুকুক। সুকান্ত মজুমদার বলেছেন, আগামী দিনে দুইটি দূর করার পরে বাংলার সাধারণ মানুষকে টাকা পাইয়ে দেওয়ার ব্যবস্থা বিজেপি করবে বলে জানিয়েছেন তিনি। শিক্ষা ব্যবস্থার অবনতি নিয়ে রাজ্যপালের দৃষ্টি আকর্ষণ শিক্ষা ব্যবস্থার অবনতির অভিযোগ করে রাজ্য বিজেপির সভাপতি রাজ্যপালের দৃষ্টি আকর্ষণ করেন। তিনি শিক্ষায় বাংলার নবজাগরণের কথা উল্লেখ করে বেআইনিভাবে উপচারদের নিয়োগ বাতিলের আবেদনও তিনি করেন। সুকান্ত মজুমদার বলেন, মাননীয় রাজ্যপাল লোকায়ুক্তের নিয়োগ অসাংবিধানিক বলে যে জানিয়ে দিয়েছেন তা অনেকেই জানতেন না। রাজ্যপাল বিষয়টি সংবাদ মাধ্যমের কাছেও জানাননি। এব্যাপারে সুকান্ত মজুমদার বলেছেন, এক একজনের কাজের ধারা এক এক রকমের হয়। উনি মনে করেছেন, তাই বিষয়টি মিডিয়াকে জানানোর প্রয়োজন মনে করেননি। আলোচনায় খুশি বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদার রাজ্যপালের সঙ্গে আলোচনায় যে খুশি, তা গোপন করেননি। তিনি বলেছেন অনেক বিষয় নিয়েই আলোচনা হয়েছে। সামনের দিনগুলিতেই তা পরিষ্কার হয়ে যাবে। বিজেপির রাজ্য সভাপতি জানিয়েছেন, রাজ্যে রাজনৈতিক হিংসা নিয়ে আলোচনায় রাজ্যপাল বলেছেন, রাজনীতিতে হিংসার কোনও স্থান নেই। রাজ্যে হিংসা মুক্ত ভোটগ্রহণ করতে যা যা করার প্রয়োজন তা করতে উনি কাজ করবেন বলে জানিয়েছেন। রাজ্যপাল বলেছেন, সংবিধান সবার ওপরে। পচা আলু নেব না বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী থেকে বিজেপির সর্বভারতীয় সহ সভাপতি দিলীপ ঘোষ বলেছেন, অন্যান্য থেকে আসা নেতাদের বিজেপিতে নেওয়া হবে না। এব্যাপারে জিজ্ঞাসা করা হলে সুকান্ত মজুমদার বলেন, কোনও পচা আলুকে নেওয়া হবে না। পরিষ্কার ভাবমূর্তির যদি কেউ বিজেপিতে যোগ দিতে চান, তাহলে তাঁকে রাজ্য সভাপতি হিসেবে বিজেপিতে স্বাগত জানাবেন।



মাছের কাণ্ডে বাবা লোকনাথের মুখের অবয়ব, স্বপ্ন পূজোর প্রস্তুতি!

কলকাতা : মানুষকে বোঝাতে পথে নামল বিজ্ঞান মঞ্চ গাছের কাণ্ডে ফুটে উঠেছে বাবা লোকনাথের মুখের ছবি। ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়াতেই, মানুষের মন থেকে ভ্রান্ত ধারণা দূর করতে ছুটে যায় বিজ্ঞান মঞ্চ। বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যা তুলে ধরা হয় স্থানীয়দের কাছে। গাছের কাণ্ডে ফুটে উঠেছে বাবা লোকনাথের মুখের ছবি। এমন খবর চাউর হতেই দলে দলে লোকের ভিড়। গাছটিকে দেখতে ভিড় জমাচ্ছেন সাধারণ মানুষ। অনেকে আবার বাবা লোকনাথের উদ্দেশ্যে প্রণাম করছেন। ওই গাছটিকে ঘিরে পূজোর প্রস্তুতি শুরু হয়েছে। গাছের কাণ্ডে লোকনাথ ব্রহ্মচারী! রণেবনে জলে জন্মলে, যেখানেই বিপদে পড়বে, আমাকে স্মরণ করবে। বলেছিলেন বাবা লোকনাথ। একটি গাছের কাণ্ডে তাঁরই মুখে অবয়ব, সেই গাছকে ঘিরে পূজোর প্রস্তুতি ঘিরে তাঁর অনুগামীরা সেই কথাটাই বাবে বাবে বলছিলেন। ঘটনাটি জলপাইগুড়ি জেলার আমবাড়ির। বাড়িতে জন্মেছে ভিড় জানা গিয়েছে, রাজগঞ্জের মহামায়া কলোনির বাসিন্দা অরুণ চক্রবর্তীর বাড়িতে বাবা লোকনাথের স্থায়ী মন্দির রয়েছে। সেখানে হঠাৎই চোখে পড়ে একটি গাছে বাবা লোকনাথের মুখের অবয়ব ফুটে উঠেছে। খবর ছড়িয়ে পড়তেই আশেপাশের বহু মানুষ সেটি দেখতে ভিড় জমান। প্রতিবেশীরাও এই দৃশ্যে হতবাক। তাঁদের দাবি, এই দৃশ্য গে তারা কখনও দেখেননি। এই বাড়িতে বাবা লোকনাথের স্থায়ী মন্দির থাকায় অনেকেই মনে করতে থাকেন, স্বয়ং বাবা লোকনাথ গাছের মধ্য দিয়ে প্রকট হয়ে কোনও বার্তা দিতে চাইছেন। গাছকে ঘিরে মন্দির তৈরির পরিকল্পনা বাড়িতে একটি মন্দির রয়েছে। তবে এই ঘটনায় ওই গাছটিকে ঘিরে মন্দির করার পরিকল্পনা শুরু হয়ে যায়। ঘটনাস্থলে বিজ্ঞান মঞ্চ খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে যান বিজ্ঞান মঞ্চের সদস্যরা। তারা সব কিছু ভাল করে খতিয়ে দেখেন। বিজ্ঞান মঞ্চের সদস্য, শংকর কর জানান, এগুলি কোনও অলৌকিক ঘটনা নয়। প্রাকৃতিক নিয়মে অনেক কিছু ঘটে থাকে। কী করে এমন দৃশ্য গাছে এল তার বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যাও মানুষদের কাছে তুলে ধরেন তিনি। তিনি বলেন, গাছের চামড়া ফেটে গিয়েছে। ওপরের দিক থেকে ডাল কাটার সময় ময়লা ছিড়ে যায়। মানুষ মধ্যে কুসংস্কার থেকে এই পরিস্থিতি বলে জানান শংকর কর। বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যা শুনে সেখানকার সাধারণ মানুষ খানিক আশ্বস্ত হন।



জানেন কোন ঘাটে এসে ভিড়েছিল বেহুলালখিন্দ্রদেব ভেলা?

কলকাতার কাছেই রয়েছে প্রাচীন বাংলার কন্নী

কলকাতা : মনসা মঙ্গলের কাহিনী সকলের জানা। আলাপা করে বলার প্রয়োজন নেই। কিন্তু জানেন কি লক্ষ্মীন্দ্রকে নিয়ে বেহুলার ভেলা কোন ঘাটে এসে ভিড়েছিল। সেই ঘট রয়েছে কলকাতার কাছেই। অনেকেই জানেন না সেখানকার কথা। একদিনের মধ্যেই বেড়িয়ে আসা যায় সেখান থেকে। সেখানে যমুনা আর সরস্বতী নদী এসে মিশেছে। সাপের দংশনের পর স্বামী লক্ষ্মীন্দ্রকে নিয়ে কলার ভালায় ভেসেছিলেন বেহুলা। চাঁদ সদাগরের মত ধনীরা পত্রবধু ছিলেন তিনি। সেই বেহুলার ভেলা ভিড়েছিল কলকাতার কাছেই এই ত্রিবেণী সঙ্গমে। যেখানে এক হয়ে গিয়েছে যমুনা এবং সরস্বতী নদী। এই ত্রিবেণীর ঘাটেই নাকি ছিল নেতা-ই যোগানির ঘর। আগে বলা হত গঙ্গাযমুনা সরস্বতীর মিলন স্থল বলা হত এই ত্রিবেণীকো। সোজা নাকি এলাহাবাদ থেকে প্রবাহিত হয়ে আসত এই নদী। মনসা মঙ্গল কাব্যে বলা হয়ে থাকে এই ত্রিবেণীর ঘাটেই নেতা-ই যোগানির সঙ্গে দেখা হয়েছিল বেহুলার। নেতা-ই



ড্যান্ডেলিন্স ডের আগ তাপমাত্রায় বড় পরিবর্তন! অক্টোবরে বাংলার জেলাগুলির আবহাওয়ার পূর্বাভাস

কলকাতা : শুক্রবার তাপমাত্রা কিছুটা কমেছিল। তারপর শনিবার সকালে ফের তাপমাত্রা বৃদ্ধি। আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাসে আশঙ্কিত ১৫ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত তাপমাত্রার ওঠানামা চলতে থাকবে। শুক্রবারের থেকে শনিবার ন্যূনতম তাপমাত্রা বেশ কিছুটা বেড়েছে। আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাস ২৪ ঘন্টা পরে তাপমাত্রা বেশ কিছুটা নামতে চলেছে। আশঙ্কিত ১৫ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত তাপমাত্রার ওঠানামা চলতে থাকবে। তবে তারপরে এ এবারের মতো শীত বিদায়, মনে করছেন আবহাওয়াবিদরা। এদিন সকালে দেওয়া আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাসে বলা হয়েছে, আগামী ৪৮ ঘন্টা অর্থাৎ ১৩ ফেব্রুয়ারি সোমবার সকালের মধ্যে আকাশ পরিষ্কার থাকবে। তবে সকালের দিকে কুয়াশা থাকবে। সবেচি ও সর্বনিম্ন তাপমাত্রা থাকতে পারে ৩০ ও ১৯ ডিগ্রি সেলসিয়াসের আশপাশে। এদিন কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১৯.২ ডিগ্রি সেলসিয়াস। যা স্বাভাবিকের থেকে ২ ডিগ্রি বেশি। শুক্রবার যা ছিল ১৬.৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস। এদিন আংশিক আর্দ্রতা সবেচি ৯৪ শতাংশ। উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন শহরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা (ডিগ্রি

সেলসিয়াস) উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন শহরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা (ডিগ্রি সেলসিয়াস) আসানসোল ১২.৯ বহরমপুর ১৪.৪ বাঁকুড়া ১৫.২ বর্ধমান ১৬ কোচবিহার ১৩.৬ দার্জিলিং ৪.৫ কালিম্পং ১০.৫ দিঘা ২১.৬ কুমিল্লা ২২.৮ মালদহ ২৬.৮ মেদিনীপুর (৩২) শিলিগুড়ি (২৬.৬) শ্রীনিবেতন (২৮.৪) সুন্দরবন (২৮.৫)

উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন শহরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা (ডিগ্রি সেলসিয়াস) আসানসোল ১২.৯ বহরমপুর ১৪.৪ বাঁকুড়া ১৫.২ বর্ধমান ১৬ কোচবিহার ১৩.৬ দার্জিলিং ৪.৫ কালিম্পং ১০.৫ দিঘা ২১.৬ কুমিল্লা ২২.৮ মালদহ ২৬.৮ মেদিনীপুর (৩২) শিলিগুড়ি (২৬.৬) শ্রীনিবেতন (২৮.৪) সুন্দরবন (২৮.৫)



অ্যালস্কার অ্যাকাশে ফের রহস্যময় বস্তু! মুহুর্তে ধ্বংস করতে ছুটল মার্কিন যুদ্ধবিমান F-22

নিউ ইয়র্ক (এজেসি) : বেলুন রহস্যের মধ্যেই আলাস্কার আকাশে অজানা এক বস্তুকে ঘিরে তীর চাঞ্চল্য তৈরি হয়। শুধু তাই নয়, সেই বস্তুকে দেখা মাত্র ছুটে যায় একাধিক যুদ্ধবিমান। এবং সেটিকে মুহুর্তে ধ্বংস করা হয় বলে জানা যাচ্ছে। গত ছয়দিন আগেই মার্কিন যুদ্ধবিমান চিনের গুপ্তচর বেলুনকে গুলি করে নামায়। যা নিয়ে চিন এবং আমেরিকার মধ্যে নয়া উত্তেজনা তৈরি হয়েছে। এই ঘটনায় দুই দেশের সম্পর্কে প্রভাব পড়বে বলে ইতিমধ্যে হুঁশিয়ারি দিয়েছে চিন। আর এই বিতর্কের মধ্যেই ফের এক চাঞ্চল্যকর ঘটনা। হোয়াইট হাউস জানাচ্ছে, এখনও পর্যন্ত অজানা বস্তুটি আসলে কি তা স্পষ্ট হয়নি। এমনকি বস্তুটির উদ্দেশ্যে কি

ছিলও তাও জানা যায়নি বলে জানাচ্ছে। তবু সেটি ৪০,০০০ ফুট উপর দিয়ে উড়ছিল বলে জানাচ্ছে হোয়াইট হাউস। শুধু তাই নয়, জনজাতির বিপদজনক হতে পারে সেই আশঙ্কা থেকেই বস্তুটিকে মুহুর্তে গুলি করা হয় বলে জানাচ্ছে। হোয়াইট হাউসের জাতীয় নিরাপত্তা পরিষদের মুখপাত্র জন কিরবি জানিয়েছেন, মিস্টার প্রেসিডেন্ট অর্থাৎ জো বিডেন গুলি করার নির্দেশ দেয়। অন্যদিকে স্যুট ডাউন সফল হয়েছে বলেও জানিয়েছেন বাইডেন। AIM-9X মিসাইল ছুঁড়ে তা ধ্বংস করা হয় জন কিরবি, অজানা বস্তুটি খুবই ছোট ছিল। চিনের গুপ্তচর বেলুনের থেকে অনেক ছোট। অজানা বস্তুটিকে ছোট গাড়ির

সঙ্গেও তুলনা করা হয়েছে। তবে কেন সেটি উড়ছিল এবং এর মালিক কে কিছুই এখনও স্পষ্ট নয় বলে বলে সে দেশের সাংবাদিকদের জানিয়েছেন কিরবি। অন্যদিকে পেন্টাগন জানাচ্ছে, একটি এফ ২২ যুদ্ধবিমান রহস্যময় বস্তুটিকে ধ্বংস করতে ছুটে যায়। এবং AIM-9X মিসাইল ছুঁড়ে তা ধ্বংস করে। বলে রাখা প্রয়োজন, এই মিসাইলের সাহায্যেই চিনা গুপ্তচর বেলুনকে ধ্বংস করা হয়। বলে রাখা প্রয়োজন, গত কয়েকদিন আগেই চিনা গুপ্তচর বেলুন গোটা আমেরিকাকে চিত্তায় ফেলে দেয়। একবার নয়, একাধিকবার সে দেশের আকাশে ওই বেলুন দেখা যায়। আর এরপরেই সেটিকে গুলি করে নামায় মার্কিন বাহিনী। যদিও চিনের দাবি ছিল, সেটি

আবহাওয়া পর্যবেক্ষণকারী একটি বেলুন। আর সঙ্গে গুপ্তচরের কোনও যোগ নেই। যদিও তা মানতে নারাজ বাইডেন প্রশাসন। শুধু তাই নয়, ইতিমধ্যে এই বিষয়ে ভারত সহ একাধিক দেশকে আমেরিকা এই বিষয়ে তথ্য



জনজাতি ধর্ম সংস্কৃতি সুরক্ষা মঞ্চের 'চলো দিশপুর' গণ সমাবেশের দিন পিছিয়ে দেওয়া হয়েছে : ১২ ফেব্রুয়ারির পরিবর্তে ২৬ মার্চ দিন ধার্য

সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : উপজাতিদের অস্তিত্বে আসা হুমকির প্রতিরোধের দাবিতে আগামী ১২ ফেব্রুয়ারি গুয়াহাটি মহানগরে 'চলো দিশপুর' গণ সমাবেশের আয়োজন পিছিয়ে দেওয়া হয়েছে। ১২ ফেব্রুয়ারি পরিবর্তে আগামী ২৬ মার্চ গণ সমাবেশের দিন নির্ধারণ করা হয়েছে। মূলত রাজ্যের উপজাতিদের মূল ভাষা ধর্ম সংস্কৃতি এবং পরম্পরা গত রীতিনীতি গুলোকে সাংবিধানিকভাবে সুরক্ষিত করার দাবি জানিয়ে জনজাতি ধর্ম সংস্কৃতি সুরক্ষা মঞ্চ প্রতিবাদ কার্যসূচির আহ্বান জানিয়েছিল। তবে



শ্রেণ্যতার হওয়ার আশঙ্কায় ভুগছেন বিধায়ক অখিল গগৈ, আপস বিহীনতার জন্যই সরকারের এই ষড়যন্ত্র মন্তব্য রাইজর দলের

জামিনের আবেদন করেননি। মহানগরে এক সাংবাদিক বৈঠক আয়োজন করে রাইজর দলের তথ্য এবং প্রচার সম্পাদক দেবানন্দ সৌরভ গগৈ এবং অতিরিক্ত তথ্য এবং প্রচার সম্পাদক প্রণব ডেকা বলেন সরকারের গভীর ষড়যন্ত্রের বলি হয়েছেন শিবসাগরের বিধায়ক অখিল গগৈ। কেন্দ্রে বিজেপি সরকার শাসনে আসার পর থেকে বিরোধী রাজনৈতিক দলের বিরুদ্ধে ইডি, সিবিআই, এনআইএ ব্যবহার করছে নরেন্দ্র মোদি সরকার। দেশের বিভিন্ন বিরোধী দলগুলোর নেতাদের বিরুদ্ধে তদন্ত চলছে। বিজেপি সরকার সর্বোচ্চ তদন্তকারী সংস্থাকে বিরোধী রাজনৈতিক নেতাদের বিরুদ্ধে ব্যবহার করছে বলেও রাইজর দল অভিযোগ উত্থাপন করেছে। ২০১৯ সালে রাজ্যে সৃষ্টি হওয়া কার বিরোধী আন্দোলনকে নিয়ন্ত্রণ করার জন্য অখিল গগৈকে পুলিশ। পরবর্তীকালে এই মামলা নিজের হাতে নিয়ে নিয়েছে এনআইএ। প্রায় দেড় বছর ধরে এই মামলা অব্যাহত ছিল। কারণগে থেকে বিদায় হিসেবে নিবেদিত হয়েছিলেন অখিল গগৈ। বিভিন্ন সময় রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী তথা শাসক দলটির বিরুদ্ধে তীব্র মনোভাব নিয়ে জন সচেতনতা গড়ে তুলেছিলেন শিবসাগরের এই বিধায়ক। সবার বাইরে ভিতরে বহু কেলেঙ্কারি নিয়েও তথ্য প্রকাশ করেছেন তিনি।



শিবসাগর কেন্দ্রে বহু ইতিবাচক লোকসভা নির্বাচনের প্রতি লক্ষ্য রেখে প্রেস্টার করার ষড়যন্ত্র রচনা করা হয়েছে উদ্দেশ্যে প্রণোদিতভাবে ২০২৪ এর

সাগররুনি হত্যাকাণ্ড, ডিএনএ টেস্টও খুলছে না 'জট'

ঢাকা : সাংবাদিক দম্পতি সাগর রুনি হত্যার তদন্ত এতদিন ডিএনএ টেস্টে ব্লকে ছিল। কিন্তু এবার জানা গেল ডিএনএ টেস্টেও হত্যাকাণ্ডের চিহ্নিত করা সম্ভব হয়নি। কারণ, ওই টেস্টের মাধ্যমে সুনির্দিষ্ট কোনো সিদ্ধান্তে আসা আসতে পারেনি রায়। রায়ের সঙ্গে কথা বলে জানা গেছে, যুক্তরাষ্ট্রের ল্যাবে ২৫ জনের ডিএনএ টেস্টের ফলাফল বিশ্লেষণ করে তারা কোনো অবয়ব তৈরি করতে পারেননি। দুই জনের অবয়ব তৈরি করা গেলোও তারা সন্দেহজনক কেউ নন। তবে এখনো বিশ্লেষণ অব্যাহত আছে। তারা এখনো এই হত্যাকাণ্ডের মোটিভ সম্পর্কেও নিশ্চিত নন বলে একজন দায়িত্বশীল কর্মকর্তা জানান। তিনি বলেন, "আসলে এই মামলাটি নিয়ে আমরা এখনো কোনো সিদ্ধান্তে আসতে পারিনি। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আমাদের দ্রুত তদন্ত শেষ করতে বলেছেন। আমরাও চেষ্টা করছি। কিন্তু আমরা নিশ্চিত না হয়ে তো কোনো চার্জশিট দিতে পারি না।" ডিএনএ টেস্টের ব্যাপারে তিনি হতাশা প্রকাশ করে বলেন, "আসলে আমরা চেষ্টা করেছিলাম ডিএনএ টেস্টের মাধ্যমে হত্যাকাণ্ডের চিহ্নিত করতে। এজন্যই যুক্তরাষ্ট্রের সেরা ল্যাবে ডিএনএ টেস্টের জন্য পাঠিয়েছিলাম। কিন্তু এখন তাদের ফল পেয়ে আমরা এনটেই হতাশ। আমরা হত্যাকাণ্ডের মোটিভ সম্পর্কেও এখনো নিশ্চিত নই।" ২০১২ সালের ১১ ফেব্রুয়ারি রাতে সাংবাদিক দম্পতি সাগর সারওয়ার ও মেহেরুন রুনি তাদের পশ্চিম রাজ্যবাজারের বাসায় খুন হন। ওই ঘটনার সময় বাসায় তাদের সঙ্গে ছিল শিশু পুত্র মেঘ। গত ১১ বছরে এই মামলার তদন্ত সংস্থা পরিবর্তন হয়েছে কনরা। সর্বশেষ আদালতের নির্দেশে রায় মামলাটি তদন্ত করছে। সেখানে বার বার তদন্ত কর্মকর্তা পরিবর্তন হয়েছে। এ পর্যন্ত ৯৫ বার তারিখ দিয়েও তদন্ত প্রতিবেদন আদালতে জমা দিতে পারেননি তদন্তকারীরা। কিন্তু হত্যাকাণ্ডের পর তখনকার স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যাডভোকেট সাহারা খাতুন ৪৮ ঘণ্টার মধ্যেই অপরাধীদের শ্রেণ্যতার কথা বলেছিলেন। তিনি তখন দাবি করেছিলেন সব তথ্য তারা পেয়ে গেছেন। সাগরের মা সালেহা মুনির বলেন, "রায়ের তদন্ত কর্মকর্তা এএসপি মহিউদ্দিন সাহেব সর্বশেষ আমাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেছেন। এরপর শুনেছি আরো কয়েকজন তদন্ত কর্মকর্তা পরিবর্তন হয়েছে। কিন্তু তারা আমাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন না। আমি জানিও না মামলার তদন্তে কোনো অগ্রগতি আছে কিনা।" তার কথা, "পিবিআই যদি ৩০-৩৫ বছর পর সগিরা মোর্শেদ হত্যাকাণ্ডের অপরাধীদের চিহ্নিত করতে পারে, তাহলে রায় কেন পারে না? তারা না পারলে ব্লক, তদন্ত ছেড়ে দিক। যারা পারে, তারা তদন্ত করুক। আমার প্রশ্ন তারা কি উদ্দেশ্যমূলকভাবে তদন্ত দেরি করছে, না ভয় পাচ্ছে প্রকাশ করতে?" তিনি বলেন, "এর আগে রায় বলল ডিএনএ টেস্টে দুই জনের সংশ্লিষ্টতার প্রমাণ মিলেছে। তারপর আর কোনো খবর নেই। তারা কি শুধু ল্যাবেই পাঠাবে? ডিএনএ টেস্ট ছাড়া আরো কোনো তদন্ত নেই। তারা কোনো সিদ্ধান্তে আসতে পারেনা?" সাগর সারওয়ারের মা কালাজড়িত কর্ণে বলেন, "কনির মা তদন্তের শেষ না দেখেই মারা গেছেন। আমারও সময় শেষ হয়ে আসছে। আমি যতদিন বেঁচে থাকবো, বিচার চেয়েই যাবো। আমি আমার ছেলের কবরের পাশে যাবো না অপরাধীরা ধরা পড়ার আগে।" এই মামলা এখন তদন্ত করছেন রায়ের আডিশনাল এসপি শফিকুল ইসলাম। তিনি তার ফোন বন্ধ রেখেছেন কয়েকদিন ধরে, যাতে কেউ তার সঙ্গে যোগাযোগ করতে না পারেন। তবে রায়ের দায়িত্বশীল কয়েক জনের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, রায় মামলার তদন্তে নেমে শ্রেণ্যতার আট আসামি, নিহত সাগররুনি এবং স্বজনসহ ২৫ জনের ডিএনএ নমুনা পরীক্ষার জন্য যুক্তরাষ্ট্রে পাঠায়। যুক্তরাষ্ট্রের পরীক্ষারথী থেকে পরীক্ষার রিপোর্টগুলো হাতে পাওয়ার পর অপরাধীদের শ্রেণ্যতার প্রতবেদন (ক্রাইম সিন রিপোর্ট) পর্যালোচনা করে দুইজনের ডিএনএর পূর্ণাঙ্গ প্রোফাইল পেয়েছে। তবে তাতে সন্দেহজনক খুনি শনাক্ত হয়নি। এই মামলায় শ্রেণ্যতার আট জনের মধ্যে পাঁচজন রফিকুল, বকুল, সাইদ, মিশু ও কামনুন হাসান ওরফে অরুন মহাশালীর বন্ধুবান্ধব হাসপাতালের চিকিৎসক নারায়ণগঙ্গ রায় হত্যাকাণ্ডের সঙ্গে জড়িত। শ্রেণ্যতার দেখানো হয়েছে সাগররুনির পারিবারিক বন্ধু তানভীর এবং বাসার নিরাপত্তাকর্মী পলাশ রুদ্দ পাল ও হুমায়ূন কবীরকে। তারা সবাই হাইকোর্ট থেকে জামিন পেয়েছেন। সাগররুনি হত্যাকাণ্ডে

ঢাকায় সড়ক আইনে এক বছরে আড়াই লাখের বেশি মামলা

ঢাকা : সড়ক পরিবহন আইনে যানবাহন ও চালকের বিরুদ্ধে ২০২২ সালে প্রায় দুই লাখ ৬৪ হাজার মামলা হয়েছে বলে জানিয়েছে ঢাকা মহানগর পুলিশ (ডিএমপি)। ডিএমপির প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে শুক্রবার এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, সড়ক পরিবহন আইনেযানবাহন ও চালকের বিরুদ্ধে ২০২২ সালে এসব মামলা করার পাশাপাশি প্রায় ৫৫ কোটি টাকা জরিমানা আদায় করা হয়েছে। এছাড়া ডিএমপির উইমেন সাপোর্ট অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন বিভাগ ২০২২ সালে দুই হাজার ৩৭৭ জন নারী ও শিশুকে বিভিন্নভাবে সেবা দিয়েছে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, সাইবার অপরাধের ১৭১টি মামলায় ১১৫ জন ৩৫টি মামলায় ৮৭ জন জঙ্গি, মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইনে ১৬ হাজার ৩৫টি মামলায় ২১ হাজার ৯৮০ জন, অস্ত্র ও কৌতূহল রয়েছে। ৪৬তম আন্তর্জাতিক কলকাতা বইমেলায় বাংলাদেশ প্যাভিলিয়নে আকর্ষণের কেন্দ্রে মুজিবের জীবনী, মুক্তিযুদ্ধ। কলকাতা থেকেও এ বিষয়ে বই প্রকাশিত হয়েছে। এবার তার রাজনৈতিক জীবন ঘিরে গভীর অধ্যয়নের সুযোগ তৈরি হল যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে। শুধু পশ্চিমবঙ্গেই এই কৌতূহল সীমাবদ্ধ নয়। ভারত ও তার বাইরেও একই ধরনের চেষ্টা চলছে। বাংলাদেশ উপ হাইকমিশনের প্রেস সচিব রজন সেন ডায়েরি ভেঙে বলেন, "যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় এ ব্যাপারে কথা বলেছে। আশা করছি খুব শীঘ্রই শুরু করা যাবে। ইতিমধ্যে দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ে বঙ্গবন্ধু চেয়ার প্রতিষ্ঠিত হয়ে গিয়েছে। আরো কয়েকটি দেশে বাংলাদেশ সরকার বঙ্গবন্ধু চেয়ার স্থাপনের জন্য কাজ করছে।" বঙ্গবন্ধু সম্পর্কিত গবেষণা নিয়ে তিনি বলেন, "যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের তরফ থেকেই প্রস্তাবনা দেয়া হয়েছে যে এই প্রতিষ্ঠানে যদি বাংলাদেশ স্টাডি সেন্টার করা যায়। আমরা মনে করছি এটা ভালো প্রস্তাব। মন্ত্রণালয়ের কাছে উপস্থাপনা করা যেতে পারে।"

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যসূচিতে বঙ্গবন্ধু



পায়েল সামন্ত
কলকাতা : বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক দর্শনের পাঠ নেবেন পশ্চিমবঙ্গের শিক্ষার্থীরা। যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যসূচিতে যুক্ত করা হয়েছে শেখ মুজিবুর রহমানের ভাবনা ও মতাদর্শ। বাংলাদেশের প্রতিষ্ঠাতা রাষ্ট্রপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান। নানা গুণ্ডামারি মধ্য দিয়ে গিয়েছে বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক জীবন। সেই বর্ণাঢ্য সফর বাঙালি জাতির ইতিহাসের এক উজ্জ্বল অধ্যায়। বদলাতে থাকা আন্দোলনের গতিপথ, মতাদর্শগত সংগ্রাম তাতে অন্য মাত্রা জুড়েছে। তারই পাঠ নেবেন যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীরা। বিশ্ববিদ্যালয়ের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগের যাত্রা শুরু হয়েছে বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠার আগে ১৯৫৬ সালে। এই বিভাগে বাংলাদেশের রাজনীতি নিয়ে পঠনপাঠন চালু রয়েছে। এবার তাতে বিশেষভাবে জুড়েছে বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক দর্শন অর্থাৎ মুজিবুর রহমানের মতবাদ। যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগের প্রধান ইমনকল্যাণ লাহিড়ী বলেন, "বঙ্গবন্ধুকে শুধু বাংলার গণ্ডিতে আটকে রাখলে হবে না। এশিয়া ও বিশ্ব রাজনীতিতে তার যে ভূমিকা, সে সম্পর্কে নতুন সিলেবাসে পড়বে ছাত্রছাত্রীরা।" সর্বস্বপ্নটিবার এই বিভাগে উন্মোচন করা হয় মৈত্রী ফলকের। ভারতের ৭৫ ও বাংলাদেশের ৫০ বছরের স্বাধীনতা উপলক্ষ্যে ফলক উন্মোচন করেন কলকাতায় বাংলাদেশের উপ হাইকমিশনার আমাদিল ইলিয়াস। উপস্থিত ছিলেন উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য ওমপ্রকাশ মিশ্র প্রমুখ। শিক্ষাক্ষেত্রে দুই দেশের আদানপ্রদান আরো প্রসারিত করতে উপ হাইকমিশন উদ্যোগী বলে জানান ইলিয়াস। তিনি বলেন, "যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে বঙ্গবন্ধুর চেয়ার স্থাপনের ব্যাপারে কথাবার্তা চলছে। অন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সঙ্গে বিনিময় ব্যাপকভাবে শুরু করার চেষ্টা চলছে।" যাদবপুরের আন্তর্জাতিক সম্পর্কের বিভাগীয় প্রধান ছিলেন ওমপ্রকাশ। তার বক্তব্য, "ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে ঘনিষ্ঠ রাজনৈতিক ও সাংস্কৃতিক সম্পর্ক রয়েছে। বাংলাদেশের কাছ থেকে আমাদের অনেক কিছু শেখার আছে। মৈত্রী সম্পর্কের মতো কর্মসূচি উভয় দেশের ঐক্যের ভিত্তিকে শক্তিশালী করবে।" মুসলিম লিগের উদারপন্থী অংশ হিসেবে পরিচিত ছিলেন শহিদ সোহরাওয়ার্দী। ভারত বিভাজনের অনেক আগে কলকাতায় এসে তার সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন তরুণ মুজিব। এই শহরের মৌলানা আজাদ কলেজে পড়াশোনা করেছেন তিনি। থেকেছেন কলেজের ছাত্রাবাসে। বেকার হোস্টেলের যে ঘরে তিনি থাকতেন, সেটি স্মৃতিকক্ষ হিসেবে সংরক্ষিত রয়েছে। সেই অর্থে মুজিবুর রহমান দুই দেশের মধ্যে যোগসূত্র হয়েই রয়েছেন। তার চূড়ান্ত পরিণতি পাক হানাদারদের বিরুদ্ধে বাংলাদেশের মুক্তি সংগ্রামে ভারতের সমর্থন। তরুণ রাজনৈতিক কর্মী থেকে রাষ্ট্রনায়ক হয়ে ওঠার নেপথ্যে যে মতাদর্শগত সংগ্রাম, তার অধ্যয়নে বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়া নিবিড়ভাবে জানতে পারবেন বঙ্গবন্ধুকে। ইমনকল্যাণ জানিয়েছেন, পাঠ্যসূচিতে কী কী থাকবে তা চূড়ান্ত হবে সিলেবাস নির্ধারক কমিটির



আঙুলে ক্রিম লাগিয়ে শান্তি পেলেন জাদেজা



নাগপুর (ওয়েবডেস্ক) : কী রোমাঞ্চকরভাবেই না আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে ফিরলেন রবীন্দ্র জাদেজা! অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে প্রথম ইনিংসে ৫ উইকেট নেওয়ার পর কঠিন কন্ডিশনে ব্যাট হাতে করেছেন ৭০ রান। টানা দুই ইনিংসেই ফিরিয়েছেন আইসিসি টেস্ট র্যাঙ্কিংয়ের ১ নম্বর ব্যাটসম্যান মারনাস লাভুশেনকে। নাগপুরে সব মিলিয়ে ৭ উইকেট নেওয়ার সঙ্গে ৭০ রান করে তিনিই হয়েছেন ম্যাচসেরা। জাদেজার এই আনন্দে কিছুটা হলেও হতাশা বয়ে এনেছে নিয়ম ভঙ্গ করার শাস্তি। ভারত যখন ফিল্ডিংয়ে ছিল, তখন আঙুলে ক্রিম লাগানোর কারণে জাদেজাকে ম্যাচ ফির ২৫ শতাংশ জরিমানা গুনতে হচ্ছে। সঙ্গে একটি ডিমেরিট পয়েন্টও যুক্ত হয়েছে জাদেজার খাতায়। টেস্টের প্রথম দিনের প্রথম ইনিংসের ৪৬তম ওভারে সতীর্থ মোহাম্মদ সিরাজের ডান হাতের ওপর থেকে কোনো একটি পদার্থ তুলে নেন জাদেজা। এর পর থেকেই আলোচনা শুরু হয় জাদেজা বল বিকৃত করেছেন কি না। অস্ট্রেলিয়ার অনেক সাবেক ক্রিকেটারও জাদেজার এই ঘটনা নিয়ে টুইটে ফ্লোড

বোড়েছেন। তখন এর ব্যাখ্যা ভারতের টিম ম্যানেজমেন্টের পক্ষ থেকে বলা হয়, বোলিং হাতের তর্জনীতে ব্যথানাশক ক্রিম লাগিয়েছেন জাদেজা। ক্রিকেটের আইন বলছে, বোলার হাতে কোনো কিছু মাথাতে চাইলে আশ্পায়ারের অনুমতি নিতে হবে। বলের কন্ডিশন ঠিক রাখতেই এই নিয়ম। জাদেজা সেটা করেননি। সেদিক থেকে জাদেজা আইসিসির নিয়ম ভেঙেছেন। টড মার্কি। নাথান লায়নের পর কি অস্ট্রেলিয়ার স্পিন বিভাগের ভরসা হয়ে উঠতে পারবেন এ কারণেই নাগপুর টেস্টের ম্যাচ রেফারি অ্যান্ডি পাইক্রফট জাদেজাকে এই শাস্তি দিয়েছেন। ভারতের বাঁহাতি অলরাউন্ডার শান্তি মেনে নেওয়া আর শুনানির প্রয়োজন পড়েনি। জাদেজা আঙুলের ব্যথা কমানোর জন্যই হাতে ক্রিম লাগিয়েছেন বলে প্রমাণিত হওয়ায় তাঁর বিরুদ্ধে বলবিকৃতির অভিযোগ আনা হয়নি। জাদেজার অলরাউন্ড পারফরম্যান্সের সঙ্গে অধিনায়ক রোহিত শর্মা সেশুর মিলিয়ে নাগপুরে সিরিজের প্রথম টেস্টে অস্ট্রেলিয়াকে ইনিংস ও ১৩২ রানে হারিয়েছে ভারত।

অশ্বিনের জালে ফেসে কোহলিদের দুই দিনের ছুটি দিল অস্ট্রেলিয়া

নাগপুর : ভারত প্রথম ইনিংসে ৪০০ রানে অলআউট হওয়ার পরই মধ্যাহ্নভোজের বিরতিতে গিয়েছিল দুই দল। ২২৬ রানে পিছিয়ে দ্বিতীয় ইনিংসে ব্যাটিংয়ে নামা অস্ট্রেলিয়ার সামনে কঠিন লড়াই ছিল। নাগপুরে আজ তৃতীয় দিনে স্পিনবান্ধব উইকেটে রবিচন্দ্রন অশ্বিন ও রবীন্দ্র জাদেজার জালে ফেসে যাওয়ার ঝুঁকিটাই ছিল সবচেয়ে বেশি। ঘটেছেও ঠিক তাই। আজ এক সেশনেই ১০ উইকেট হারিয়েছে অস্ট্রেলিয়া। প্রথম ইনিংসে অস্ট্রেলিয়া ফেসেছে জাদেজাতে আর দ্বিতীয় ইনিংসে ফাঁসল অশ্বিনের জালে। দ্বিতীয় ইনিংসে মাত্র ৯১ রানে অলআউট হয়ে নাগপুর টেস্টে ইনিংস ও ১৩২ রানের ব্যবধানে হেরেছে অস্ট্রেলিয়া। টেস্টে ভারতের মাটিতে এটাই অস্ট্রেলিয়ার সবচেয়ে কম রানে অলআউট হওয়ার ইনিংস। চার টেস্টের বোর্ডারগাভাস্কার সিরিজে ১০ ব্যবধানে এগিয়ে গেল রোহিত শর্মা ভারত। অস্ট্রেলিয়াকে আজ দিনের বাকি দুই সেশনের পুরোটা ব্যাট করতে দেয়নি ভারতের স্পিন "ত্রয়ী" অশ্বিন-জাদেজা-অক্ষর। এই তিন স্পিনার নিজেদের মধ্যে অস্ট্রেলিয়ার ১০ উইকেটের ৮টি ভাগ করে নেন। ৩৭ রানে ৫ উইকেট নেন অশ্বিন। ৩৪ রানে ২ উইকেট জাদেজা। ২টি উইকেট পেসার মোহাম্মদ শামির ও ১টি উইকেট বাঁহাতি স্পিনার অক্ষর প্যাটেলের। তবে পরিসংখ্যান দিয়ে লাভুশেন-ওয়ানারদের ওপর অশ্বিনদের অধিপত্য বোঝানো যাবে না। নাগপুরে প্রথম দিন থেকেই বাঁক নিয়েছে বলা। আজ তৃতীয় দিনে উইকেট থেকে বাউন্সের সঙ্গে বাঁকও পেয়েছেন অশ্বিন। বল মাঝেমধ্যে নিচুও হয়েছে। আর ছিল



স্পিন খেলার কৌশলগত ভুল। জাদেজার বলে মারনাস লাভুশেনের এলবিডব্লু আউটটাই ইয়েম-অস্ট্রেলিয়ার দ্বিতীয় ইনিংসে দ্বিতীয় ওভারেই অশ্বিনের বেশি বাঁক নেওয়া বল অযথাই ড্রাইভ করতে গিয়ে স্লিপে কাচ দেন উসমান খাজা (৫)। তিনে নামা লাভুশেনের তখনই সাবধান হয়ে যাওয়া উচিত ছিল। ১১তম ওভারে জাদেজার করা বলটির লেংথই বুঝতে পারেননি। পেছনের পায়ে খেলতে গিয়ে বলের বাঁক বুঝতে ভুল করে আউট হন। আজ সারা দিন ভারতের স্পিনারদের কাছে ঠিক এভাবেই উইকেট দিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ার ব্যাটসম্যানরা। স্বীকৃত সাত ব্যাটসম্যানের মধ্যে পাঁচজনই এলবিডব্লু। ডেভিড ওয়ার্নার, ম্যাট রেন শ, পিটার হ্যান্ডসকম্প ও অ্যালেক্স ক্যারিদের মধ্যে কেউই ভারতীয় স্পিনারদের সামনে দাঁড়াতে পারেননি। পাঁচে নামা স্টিভেন স্মিথ যা একটু বুক চিত্তিয়ে লড়েছেন। ২৫ রানে অপরাধিত থাকা স্মিথ ক্রিজের এক প্রান্ত থেকে শুধু সতীর্থদের

আসা-যাওয়ার মিছিলই দেখেছেন। ফিরেই পাঁচ উইকেট পেয়েছেন জাদেজা অস্ট্রেলিয়ার ব্যাটসম্যানদের মধ্যে শুধু তিনজন রানের দুই অঙ্কে পৌঁছাতে পারেননি। লাভুশেন, ওয়ার্নার (১০) ও স্মিথ (২৫)। ফিফটি দূরে থাক, ৩০ রানও কেউ করতে পারেননি। নাগপুর টেস্টে শুরু আরও ভারতের স্পিনবান্ধব উইকেট নিয়ে নানা রকম কথা বলেছে অস্ট্রেলিয়া শিবির। নাকাল হতে হলো সেই স্পিন 'জুজু'তেই। কিন্তু ভারতও একই উইকেটে ব্যাট করে চার শ রান তোলায় অস্ট্রেলিয়া টপ অর্ডারের স্পিন খেলার সামর্থ্য নিয়েই প্রশ্ন উঠবে। অস্ট্রেলিয়ার ব্যাটসম্যানদের মধ্যে শুধু তিনজন রানের দুই অঙ্কে পৌঁছাতে পারেননি। লাভুশেন, ওয়ার্নার (১০) ও স্মিথ (২৫)। ফিফটি দূরে থাক ৩০ রানও কেউ করতে পারেননি। নাগপুর টেস্টে শুরু আরও ভারতের স্পিনবান্ধব উইকেট নিয়ে নানারকম কথা বলেছে অস্ট্রেলিয়া শিবির। নাকাল হতে হলো সেই স্পিন 'জুজু'তেই। কিন্তু ভারতও একই উইকেটে ব্যাট করে চার শ রান

তোলায় অস্ট্রেলিয়া টপ অর্ডারের স্পিন খেলার সামর্থ্য নিয়েই প্রশ্ন উঠবে। হ্যান্ডসকম্প ক্রিজে থাকতে অশ্বিন বল করার সময় ক্রিকইনফোর 'লাইভ ম্যাচ' বিবরণীতে বলা হয়েছে, ভারতের এই স্পিনার পদার্থবিজ্ঞানের নিয়মকে কাঁচকলা দেখিয়ে বল করছেন। রাউন্ড দ্য উইকেট থেকে ডানহাতি ব্যাটসম্যানকে যেকোনো ডানহাতি অফ স্পিনারের এলবিডব্লু করা খুব কঠিন। উইকেটে সব সময় বল রাখতে হয়। অশ্বিন-এই কাজটাই দারুণভাবে করে সাফল্যের দেখা পেয়েছেন। টেস্ট কারিয়ারে এ নিয়ে ৩১তমবার ইনিংসে ৫ উইকেট পেলে। এর মধ্যে ভারতের মাঠে ইনিংসে ৫ উইকেট পেয়েছেন ২৫ বার। ভারতের প্রথম ইনিংসে ৪৭ রানে ৫ উইকেট নিয়েছিলেন জাদেজা। সব মিলিয়ে অস্ট্রেলিয়া নিজেদের দুই ইনিংসে জাদেজা-অশ্বিনের কাছেই মূলত নাকাল হলো। আশ্চর্যের বিষয় হলো, নিজেদের দুই ইনিংস মিলিয়ে অস্ট্রেলিয়ার কোনো ব্যাটসম্যানই ফিফটির দেখা পাননি।

চশমা ছাড়া মুশকিলে পড়া ছেলের সঙ্গ ওয়ার্নারের তুলনা

নাগপুর : ১১ মাস আগেও প্রথম শ্রেণির ক্রিকেটে মাত্র একটি ম্যাচ খেলার অভিজ্ঞতা ছিল টড মার্কি। মেলবোর্নের ক্লাব সেন্ট কিলডার হয়ে তখন গ্রেড ক্রিকেট নিয়ে ভাবছিলেন। বছর পেরোনোর আগে অস্ট্রেলিয়ার হয়ে অনূর্ধ্ব ১৯ বিশ্বকাপ খেলা এই অফ স্পিনারের জীবন এখন পাল্টে যাওয়ার পথে। নাগপুর টেস্টে ভারতের বিপক্ষে নিয়েছেন ৫ উইকেট, আজ আরও ২টি মিলিয়ে প্রথম ইনিংসে শিকার ৭ উইকেট। নাথান লায়নের পর তিনিই টেস্ট অভিষেকে ৫ উইকেট নেওয়া অস্ট্রেলিয়ার প্রথম স্পিনার। টেস্ট অভিষেকে ৫ উইকেট পেতে কেমন লাগে? উত্তরটা মার্কির মুখ থেকেই শুনুন। কাল দিনের খেলা শেষ হওয়ার পর বলেছেন, 'গত কয়েকটি দিন খুব ভালো কাটছে। আর অভিষেকে ৫ উইকেট নেওয়া আমার কল্পনাতেরই ছিল না।' সত্যিই, ক্রিকেট কতটা গৌরবময় অনিশ্চয়তার খেলায় মার্কি ১১ মাস আগেও ভেবেছেন গ্রেড ক্রিকেট নিয়ে, সেই তিনিই এখন নাগপুরে অস্ট্রেলিয়ার লড়াইয়ে অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ বোলার। অথচ চোখে চশমা না থাকলে কয়েক মিটারের বেশি দেখতে পান না। ঘরোয়া ক্রিকেটে সতীর্থরা তাই নাম দিয়েছেন 'গগলস'। আর মাঠের

মার্কিকে দেখলে মনে হতেই পারে অঙ্জন দত্তের গানের সেই লাইন, 'চশমাটা খুলে গেলে মুশকিলে পড়ি...' আসলে মুশকিলে পড়েছেন ভারতের ব্যাটসম্যানরা। যে মুশকিলে ফেলার কথা ২২ বছর বয়সী মার্কিও ভাবতে পারেননি। এক বছরের কম সময় আগে ডারউইনে ক্লাব ক্রিকেট খেলার প্রস্তুতি নিচ্ছিলেন মার্কি। নির্বাচক রেন ডোডেমাডেই তাকে জানান, অস্ট্রেলিয়া 'এ' দলের হয়ে শ্রীলঙ্কা সফরে যেতে হবে। মার্কি তখন ভিক্টোরিয়ার হয়ে শেফিল্ড শিশু মাত্র দুটি ম্যাচ খেলেছেন। হান্সনটোটা গিয়ে মার্কি শুধু ক্যারিয়ারে নিজের প্রথম শ্রেণির ম্যাচসংখ্যাই বাড়াইনি, গলে ডাক পড়ে অস্ট্রেলিয়া জাতীয় দলের নেট অনুশীলনেও। বল করেছেন নেটে। নজরটা সম্ভবত তখনই কেড়েছিলেন। আর অস্ট্রেলিয়ার নির্বাচকদেরও জুহুরির চোখ। টেস্ট অভিষেকে অস্ট্রেলিয়ার সর্বকনিষ্ঠ স্পিনার হিসেবে ৫ উইকেট নিয়ে নির্বাচকদের সিদ্ধান্তের যৌক্তিকতাও প্রমাণ করেছেন মার্কি। চোখে চশমা না থাকলে কয়েক মিটারের বেশি দেখতে পান না। ঘরোয়া ক্রিকেটে সতীর্থরা তাই নাম দিয়েছেন 'গগলস'। আর মাঠের মার্কিকে দেখলে মনে হতেই পারে অঙ্জন দত্তের গানের সেই লাইন, 'চশমাটা খুলে



গেলে মুশকিলে পড়ি...' অফ স্পিনার হিসেবে মার্কির লাইনলেখ কতটা নিয়ন্ত্রিত, তার একটি পরিসংখ্যান তুলে ধরেছে ক্রিকইনফো। নাগপুর টেস্টে মার্কির ৩০ শতাংশ ডেলিভারি ছিল গুড লেংথে। ফুল টস ও একেবারেই খাটো লেংথে করেছেন একটি করে মাত্র দুটি ডেলিভারি। আর ৩৭টি ফুল লেংথ ডেলিভারি থেকে এসেছে মাত্র ২৩ রান, উইকেটও আছে ১টি। তাঁর 'মেন্টর' ১১৫ টেস্ট খেলার অভিজ্ঞতাসম্পন্ন নাথান লায়ন কাল পর্যন্ত ৫৯ শতাংশ ডেলিভারি ভালো লেংথে করতে পারেননি। আজ টেস্টের তৃতীয় দিনেও ৭০ রান নিয়ে বিপজ্জনক হয়ে ওঠা রবীন্দ্র জাদেজাকে তুলে নিয়ে ধারাবাহিকতার প্রমাণ দিয়েছেন মার্কি। তবে নিজের এই এত দ্রুত উঠে আসা মার্কিরও জন্যও বিশ্বাস করা কঠিন, 'গত বছর এ সময়েও আমি রাজ্য দলে ছিলাম না। উন্নতি তাই খুব দ্রুতই হয়েছে।' মার্কি অফ স্পিনার হলেও তাঁর তুলনা হচ্ছে প্রয়াত কিংবদন্তি লেগ স্পিনার শেন ওয়ার্নারের সঙ্গে। ফ্রুটিং কিছ নেই। টেস্ট অভিষেকে মার্কি প্রতিপক্ষের সবগুলো উইকেট নিলেও হয়তো শেন ওয়ার্নারের সঙ্গে তাঁর তুলনা অর্থহীন বলে মনে হবে। কিন্তু এই তুলনাটা যদি তাঁর বাবা করেন, তাহলে বুঝে নিতে হবে, সেটি সন্তানের প্রতি ভালোবাসা থেকে। নাগপুরে বিদর্ভ স্টেডিয়ামে মার্কির কীর্তি গ্যালারি থেকে দেখেছেন তাঁর পরিবারের সদস্যরা। গত বৃহস্পতিবার মার্কি অস্ট্রেলিয়ার ব্যাগি গ্রিন টুপি পাওয়ার পর এক সাক্ষাৎকারে তাঁর বাবা জেমি মার্কি বলেছেন, 'তাঁর সন্তানের মধ্যে 'শেন ওয়ার্নারের অনেক বৈশিষ্ট্য আছে'। এটা আসলে একজন গর্বিত পিতার অনুভূতি। ওয়ার্নার তর্কযোগ্যভাবে অনেকের চোখেই সর্বকালের সেরা বোলার। তাঁর সঙ্গে একজন সদ্য টেস্ট অভিষিক্তের তুলনা ওঠে কীভাবে! ওয়ার্নারকে কিন্তু কাছ থেকেই দেখেছেন টডের বাবা জেমি। 'সেভেন নিউজ' জানিয়েছে, ১৯৯১-৯২ গ্রেড ক্রিকেট প্রিমিয়ারশিপে ওয়ার্নারের সঙ্গে খেলেছেন জেমি। তবে টেস্ট অভিষেকে বোলিংয়ের তুলনা টানলে মার্কি কিন্তু ওয়ার্নারের চেয়ে অনেক ভালো বল করেছেন। ১৯৯২ সালে সিডনিতে ভারতের বিপক্ষে টেস্ট অভিষেকে ১৫০ রানে ১ উইকেট নিয়েছিলেন ওয়ার্নার।

Compra Ahora
www.indiyafashion.com

indi fashion
La moda latina lo manda adelante

Nuevas colecciones

Ropa India y Accesorios • Vestido Superior
Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono : 932930142, WhatsApp : +91 9998950093
http://www.facebook.com/INDIYAFASHION



IMPORTACION DIRECTA DE INDIA
ELIJA SU ESTILO

RASIKA
Clothing Line

নেটোর ট্যাংক ও বিমান পেলে ইউক্রেন যুদ্ধ কি আরো ছড়িয়ে পড়বে?



নিউ ইয়র্ক (এজেন্সী) : চলমান রাশিয়া ইউক্রেন যুদ্ধে ইউক্রেনকে ট্যাংক দিয়ে সাহায্য করছে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, জার্মানি এবং যুক্তরাজ্য। অবশ্য ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কি নেটো জোটের কাছে শুধু ট্যাংক নয়, যুদ্ধবিমানও চাইছেন - তবে এখনো কোন দেশই তা দেবার স্পষ্ট প্রতিশ্রুতি দেয়নি।

এডামস বা লেপার্ডের মত ট্যাংক এবং এফসিটিটির মত যুদ্ধবিমান দেয়া হলে তা ইউক্রেনের সামরিক সক্ষমতা অনেকখানি বাড়িয়ে দেবে। অনেক বিশ্লেষকই মনে করছেন, এসব সিদ্ধান্ত একদিকে যেমন রাশিয়ার বিরুদ্ধে রণক্ষেত্রে ইউক্রেনকে সুবিধাজনক অবস্থায় নিয়ে যাবে তাই নয়, পশ্চিমা বিশ্ব বা নেটো জোটভুক্ত দেশগুলোকেও এ যুদ্ধে আরো গভীরভাবে জড়িয়ে ফেলবে।

প্রশ্ন হচ্ছে, তার পরিণাম কি হতে পারে?

এর ফলে কি চলমান এই রাশিয়া ইউক্রেন যুদ্ধ আরো ব্যাপক এবং বিশৃঙ্খলক মাত্রা পেয়ে যেতে পারে?

ইউক্রেনে এখন চলছে শীতকাল। মাটি বরফ ঢাকা, সাঁতসেতে নরম - যা ট্যাংকের মত ভারী সামরিক যান চলা উপযোগী নয়। কিন্তু মার্চ মাস থেকে ইউরোপে বসন্তকালের শুরু - তখন আবহাওয়া পাল্টাতে শুরু করবে এবং সেসময়ই রাশিয়া নতুন উদ্যমে তাদের 'স্প্রিং অফেন্সিভ' শুরু করবে - এমনটাই ধারণা করা হচ্ছে।

সমর বিশেষজ্ঞরা বলছেন, ২০২৩ সালে রাশিয়া ইউক্রেন যুদ্ধে এটা হতে প্রথম গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা। রাশিয়া ইতোমধ্যেই তাদের নতুন নিয়োগ করা ৫০,০০০ সৈন্যকে যুদ্ধক্ষেত্রে পাঠিয়েছে, আরও প্রায় ২৫০,০০০ সৈন্যকে প্রশিক্ষণ দিয়ে যুদ্ধের জন্য তৈরি করার কাজ শেষ করে এনেছে।

তাদের এ অভিযান ঠেকাতে ইউক্রেনের দরকার উন্নতমানের ট্যাংক। শুধু ট্যাংক নয়, তার সাথে দরকার হবে কামান এবং গোলাবারুদ, সেনা বহনকারী সাঁজোয়া যান এবং যুদ্ধ বিমান - যা আকাশ থেকে ট্যাংক বহরের অগ্রযাত্রাকে সুরক্ষা দেবে। ওয়াশিংটন ডিসিভিত্তিক বিজ্ঞানী ও বিশ্লেষক আন্ড্রেই পিওন্তকোভস্কি বিবিসিকে বলেছেন, এ যুদ্ধে ইউক্রেনের

বিজয় নির্ভর করবে কত দ্রুতগতিতে নেটো ট্যাংক, বিমান ও দূরপাল্লার ক্ষেপণাস্ত্র পাঠাতে পারে তার ওপর। আধুনিক স্থলযুদ্ধে ট্যাংক এক গুরুত্বপূর্ণ উপাদান কারণ এটা রক্ষণবাহু ভেদ করে সামনে এগুতে এবং জায়গা পুনর্দখল করতে বড় ভূমিকা রাখে। ট্যাংক চলার জন্য রাস্তা দরকার নেই, অসমান, উঁচু নিচু, খানাখন্দে ভরা মাটির ওপর দিয়েও তা চলতে পারে। একই সাথে ট্যাংক হচ্ছে এক চলন্ত কামান, যা যুদ্ধের বাহিনীকে শত্রুর প্রতিরক্ষাব্যূহ ভেঙে সামনে এগুনোর এবং গোলাবর্ষণের ক্ষমতা বাড়িয়ে দেয়। সমরবিশেষজ্ঞ এবং কুয়ালিলামপুরের মালয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. সৈয়দ মাহমুদ আলি বলছেন ট্যাংক হচ্ছে সাঁজোয়া যান। এর গয়ে বর্ম থাকে - যা ভেদ করতে হলে বিশেষ ধরনের অস্ত্র দরকার যা অত্যন্ত ব্যয়বহুল এবং সবার কাছে তা থাকে না। ট্যাংকের প্রধান যে কামান তা ১২৫ মিলিমিটার ক্যালিবার পর্যন্ত হতে পারে - যা দিয়ে শত্রুপক্ষের ট্যাংক, সৈন্য, যানবাহন, দালালকোঠা এবং বাংকার এগুলো ধ্বংস করা যায়। আর এটা যেহেতু সচল অস্ত্র তাই বেশ কিছু ট্যাংকের বহর যখন একদিকে অভিযান শুরু করে তখন তা ঠেকানো বেশ কঠিন।

তবে ট্যাংক একাই কোন যুদ্ধ জেতার জন্য যথেষ্ট নয়। তার সাথে দরকার ভারী কামানের গোলাবর্ষণ - যা শত্রুর প্রতিরক্ষাব্যূহকে দুর্বল করতে পারে এবং তা ছাড়া পুনর্দখল করা জায়গা নিয়ন্ত্রণে রাখতে তাদের পদাতিক বাহিনীর সাহায্যও দরকার। একই সাথে ট্যাংক বহরের মাথার ওপর যুদ্ধ বিমানের সুরক্ষাও দরকার - আকাশপথে আক্রমণ ঠেকানোর জন্য, বলছেন সৈয়দ মাহমুদ আলি। ট্যাংক বহরকে বিমান বহর আকাশে সুরক্ষা না দেয়া পর্যন্ত ট্যাংকগুলো বিপদের মুখে থাকবে। যুদ্ধের প্রথম দিকে রুশদের ঠিক এ কারণেই ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছিল।

ইউক্রেনের বিমান বহর খুব একটা শক্তিশালী নয়। এগুলো দিয়ে পশ্চিমা ট্যাংক বহরকে কতটা কার্যকরী রাখা যাবে তা বলা কঠিন। সে কারণেই ইউক্রেন আমেরিকান এফ সিআইটিন এবং সুইডেনের

প্রিপেনের মত অত্যাধুনিক যুদ্ধবিমান চেয়েছে। রাশিয়া ইউক্রেন সম্মুখ যুদ্ধ চলছে ১০০০ কিলোমিটার দীর্ঘ এক বিস্তীর্ণ এলাকা জুড়ে। ইউক্রেনের কর্মকর্তারা বলছেন আগামী কিছুদিনের মধ্যেই রাশিয়া দোনেৎস্ক, লুহানস্ক ও জাপোরিঝা লক্ষ্য করে এক নতুন আক্রমণ শুরু করবে বলে অনুমান করা হচ্ছে।

ইউক্রেন চাইছে সেটাকে প্রতিহত করতে। কিন্তু তারা পশ্চিমা ট্যাংক পাবার আগেও এ আক্রমণ শুরু হয়ে যেতে পারে। ইউক্রেনের আরো একটা লক্ষ্য হচ্ছে নিজেদের হারানো ভূমি পুনরুদ্ধার করা। এ দুটি উদ্দেশ্য সফল করতে হলে তাদের ট্যাংক দরকার। কিন্তু ইউক্রেনের কাছে যেসব ট্যাংক আছে - একই জায়গায় অনেক ট্যাংক থেকে বিপুল পরিমাণ গোলাবর্ষণ করে শত্রুর ব্যুহ ভেঙে দেয়া। এধরনের একটা চিন্তা তাদের রয়েছে।

কথা হচ্ছে, ট্যাংক তো রাশিয়ারও আছে। তারা কি ইউক্রেনের এসব ট্যাংক মোকাবিলা করতে পারবে না? বিশ্লেষকরা বলছেন, রুশ সশস্ত্র বাহিনীর হাতে হাজার হাজার ট্যাংক থাকলেও নেটো জোটের কাছ থেকে ইউক্রেন যেসব ট্যাংক পাবে - তা বেশি জরুরী ও উন্নত।

বিশ্লেষক স্টিফেন ডিয়েল বলছেন, এটা ঠিক যে কোন ট্যাংকই পুরোপুরি দুর্ভেদ্য নয় তবে রাশিয়ার সবচেয়ে আধুনিক ট্যাংক টি ১৪এর চাইতেও নেটো জোটের ট্যাংকগুলো উন্নত। ক্রেমলিনের মুখপাত্র দিমিত্রি পেসকভ বলেছেন, অন্যসব ট্যাংকের মত এগুলোও আগুনে পুড়বে। তার কথায় - ইউক্রেনকে নেটোর ট্যাংক দেয়াটা এক ব্যর্থ পরিকল্পনা এবং এতে কিয়েভের বাহিনী কত সুবিধা পাবে তা বাড়িয়ে বলা হচ্ছে। কিন্তু বিশ্লেষক স্টিফেন ডিয়েল বলছেন, ইউক্রেনকে পশ্চিমা দেশগুলো ট্যাংক দেবার ঘোষণার পর থেকে রুশ পক্ষে উদ্বিগ্ন দেখা দিয়েছে। রুশ টিভি চ্যানেলগুলোতে 'রাশিয়া কত শক্তিশালী' তা তুলে ধরে যেসব প্রচারণামূলক অনুষ্ঠানগুলো হয় - সেগুলোর সুর এখন বদলে গেছে। রাশিয়া যদিও মুখে বলছে যে এসব ট্যাংক তারা ধ্বংস করে দেবে, কিন্তু আসলে তাদের মধ্যে এ নিয়ে দৃষ্টিভঙ্গি দেখা যাচ্ছে, বলছেন তিনি।

আরো একটা প্রশ্ন হচ্ছে, ইউক্রেন এখন পর্যন্ত নেটোর কাছ থেকে শ'খানেক ট্যাংক পাবে বলে বলা হচ্ছে। যুদ্ধে কোন প্রভাব ফেলার জন্য এই সংখ্যা কি যথেষ্ট?

ড. সৈয়দ মাহমুদ আলি বলছেন, ভবিষ্যতে ইউক্রেন আরো ট্যাংক পেতে পারে। নেটো প্রথমে অল্প কিছু অস্ত্রের প্রতিশ্রুতি দেয়, তবে পরে ইউক্রেন সেগুলো কার্যকরভাবে ব্যবহার করতে পারলে তারা অস্ত্রের সরবরাহ বাড়িয়ে দেয়। ইউক্রেনকে নেটোর ট্যাংক সরবরাহের সাথে দুটি বিষয় জড়িত - যা এ যুদ্ধকে কেন্দ্র করে নেটো বনাম রাশিয়ার মধ্যে যে উত্তেজনা চলছে, তাকে আরো একধাপ বাড়িয়ে দিতে পারে বলে মনে করছেন বিশেষজ্ঞরা। এর মধ্যে একটি হচ্ছে আমেরিকান এডামস ও জার্মানির লেপার্ড জাতীয় ট্যাংকে ব্যবহৃত বিশেষ এক ধরনের গোলা - যা দিয়ে শত্রুপক্ষের ট্যাংক ও কংক্রিটের

বাংকার ধ্বংস করা যায়। ড. আলি বলছেন, এসব গোলায় ডিপ্লিটড বা 'নিম্নমাত্রার' ইউরেনিয়াম ব্যবহৃত হয় এবং তা বিস্ফোরিত হলে বাতাসে তেজস্ক্রিয় ধোঁয়া ছড়িয়ে পড়ে। রুশ কর্তৃপক্ষ বলেছে যদি এধরনের গোলা তাদের এলাকায় বা তাদের সৈন্যদের বিরুদ্ধে ব্যবহার করা হয় তাহলে একে পারমাণবিক অস্ত্রসমতুল্য বলে তারা ধরে নেবেন এবং প্রয়োজনীয় পাল্টা ব্যবস্থা নেবেন। অর্থাৎ তাহলে যুদ্ধের মাত্রা একধাপ ওপরে উঠে যাবে এবং সেটা বিপজ্জনক হয়ে দাঁড়াতে পারে, বলছেন ড. আলি।

আরেকটি দিক হচ্ছে নেটোর ট্যাংকের পাশাপাশি ইউক্রেনের মাটিতে পশ্চিমা প্রশিক্ষক ও সামরিক উপদেষ্টাদের সম্ভাব্য উপস্থিতি। তবে সৈয়দ মাহমুদ আলি বলছেন, ইউক্রেনে পশ্চিমা সামরিক প্রশিক্ষক ও উপদেষ্টার উপস্থিতি ২০১৪ সাল থেকেই ছিল। উত্তর ইউক্রেনে একটি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের ওপর রাশিয়া আক্রমণও চালিয়েছিল - যাতে বেশ কিছু লোক হতাহত হয়। তবে এখন ইউক্রেনীয় বাহিনীকে প্রশিক্ষণ দেয়া হচ্ছে জার্মানি ও ইউরোপের অন্যান্য দেশে। স্টিফেন ডিয়েল বলছেন, নেটোর ট্যাংক ব্যবহারের যে প্রশিক্ষণ দেয়া হবে, তা হবে সম্ভবত ইউরোপের মাটিতে।

ইউক্রেনের সৈন্যরা সম্ভবত ইউরোপে গিয়ে প্রশিক্ষণ নেবে। তবে এটা ঠিক যে কিছু পশ্চিমা পরামর্শক হয়েছে ইউক্রেনের মাটিতে থাকতে। কিন্তু এটা রাশিয়ার প্রতিক্রিয়ায় কোন পার্থক্য তৈরি করবে না - কারণ মস্কো ইতোমধ্যেই এ যুদ্ধকে পশ্চিমা শক্তির বিরুদ্ধে যুদ্ধ বা নেটোর বিরুদ্ধে যুদ্ধ বলে বর্ণনা করে বসে আছে।

গত বছরের ফেব্রুয়ারি মাসে রুশ অভিযান শুরুর পর থেকে ইউক্রেনকে বিপুল পরিমাণ অস্ত্রসত্ত্ব দিয়ে সহায়তা করেছে পশ্চিমা বিশ্ব। কিন্তু এর পরও ইউক্রেনের বিস্তীর্ণ অংশ দখল করে নিয়েছে রুশ বাহিনী এবং তার অধিকাংশের ওপর সে দখল এখনও তারা বজায় রেখেছে। এসব অংশকে আনুষ্ঠানিকভাবে রাশিয়া তার নিজের অংশ বলে ঘোষণা করেছে, অনেক জায়গায় স্কুলের পাঠ্যক্রমে তা পড়ানো হচ্ছে।

সৈয়দ মাহমুদ আলি বলছেন, ইউক্রেনীয়রা রুশ বাহিনীকে অনেক ক্ষেত্রে আটকে রেখেছে কিন্তু রুশ বাহিনী - অনেক ট্যাংক ও সৈন্য হারালেও মনে করছে যে তারা তাদের লক্ষ্য অর্জন করতে সক্ষম হবে।

সব যুদ্ধই একসময় আলাপ আলোচনার মাধ্যমে শেষ হয়। তবে যুদ্ধবিহীন আলোচনায় কোন পক্ষের হাত কত শক্ত - তা নির্ভর করে যুদ্ধক্ষেত্রে কার অবস্থান কেমন তার ওপর।

নেটো জোটের ট্যাংক পাবার ফলে ইউক্রেনের অবস্থান কিছুটা শক্তিশালী হবে বলে ধরে নেয়া যায়, কিন্তু বাস্তবে বিভিন্ন দেশের ট্যাংক বা জটিল সমরাস্ত্র একসঙ্গে করে একটি অভিযানে ব্যবহার করা - তার জন্য তাদের সময় লাগতে পারে।

তবে ড. আলি বলছেন রুশ কর্তৃপক্ষও এখন জানে যে ইউক্রেনের হাতে কী আছে। এর বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়াতে হলে তাদের কী করতে হবে তারা তা জানে এবং সে প্রস্তুতি তারাও নেবে।

ইউক্রেনকে ট্যাংক সরবরাহের জন্য নেটোর ঘোষণার পরপরই কথা উঠেছে এই সঙ্গে তাদেরকে এফ ১৬র মত অত্যাধুনিক যুদ্ধবিমানও দেয়া হবে কিনা। প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি নেটোর কাছ থেকে ট্যাংকের সরবরাহ পেতে না পেতেই যুদ্ধবিমানের কথা বলতে শুরু করেছেন। ব্রিটেন ও ইউরোপিয়ান ইউনিয়নের পার্লামেন্টের বক্তৃতায় জোর দিয়ে যুদ্ধবিমান দেবার আবেদন জানিয়েছেন তিনি।

জন্য যুদ্ধবিমান চাওয়ার উদ্দেশ্যে ইউরোপীয় নেতাদের সাথে সাক্ষাৎ করেছিলেন। ইউক্রেন যুক্তরাষ্ট্র, জার্মানি এবং অন্যান্য নেটো মিত্রদের কাছ থেকে ট্যাংক পাবার প্রতিশ্রুতি পেয়েছে। তবে রাশিয়ার বিরুদ্ধে পাল্টা আক্রমণ চালানোর জন্য এখনো পর্যন্ত ট্যাংক নেই দেশটির। এদিকে, শুক্রবার রাশিয়ার উপপ্রধানমন্ত্রী আলেকজান্ডার নোভাক বলেছেন, রাশিয়া মার্চ থেকে ৫ লাখ ব্যারেল তেল উৎপাদন হ্রাস করবে। ইউক্রেনে রাশিয়ার আগ্রাসনের কারণে, পশ্চিমা দেশগুলো রাশিয়ার অপরিশোধিত তেল ক্রয়কালীন মূল্যের ওপর সীমা নির্ধারণ করে দিয়েছে।

প্যারিসে অনুষ্ঠেয় ২০২৪ সালের অলিম্পিক গেমসে, রাশিয়া এবং বেলারুশের ক্রীড়াবিদদের অংশগ্রহণ থেকে বিরত রাখার প্রচেষ্টায়, সমর্থন পেতে শুক্রবার জেলেনস্কির ক্রীড়া মন্ত্রীদের এক শীর্ষকোষকে বক্তব্য দেওয়ার কথা রয়েছে। আন্তর্জাতিক অলিম্পিক কমিটি চায়, ক্রীড়াবিদরা তাদের জাতীয় পতাকা ব্যবহার না করে অংশগ্রহণ করুক।



হিলি ও লালমনিরহাটের রেলপথ ও সড়ক ব্যবহারের প্রস্তাব দিয়েছে ভারত : নূরুল ইসলাম সূজন ঢাকা (এজেন্সী) : বাংলাদেশের রেলপথ মন্ত্রী নূরুল ইসলাম সূজন জানিয়েছেন যে হিলি ও লালমনিরহাটের রেলপথ ও সড়ক ব্যবহারের প্রস্তাব দিয়েছে ভারত। শুক্রবার দুপুরে বিরামপুর রেলস্টেশনে নির্মাণী ইয়ার্ডের জায়গা ও রেলস্টেশনের নতুন ভবন কাজের অগ্রগতি পরিদর্শনে এসে তিনি সাংবাদিকদের একথা জানান।

নূরুল ইসলাম সূজন বলেন, উত্তরবঙ্গের সব রেলপথকে ডাবল লাইনে করা হবে। সরকার এই লক্ষ্যে ব্যাপক পরিকল্পনা নিয়েছে। ভারত তাদের আসামসহ সেন্ডেন সিস্টারের সঙ্গে রেলপথ ও সড়ক যোগাযোগ স্থাপনের জন্য, বাংলাদেশের হিলি ও লালমনিরহাট ব্যবহারের প্রস্তাব দিয়েছে। বাংলাদেশের রেলমন্ত্রী বলেন, এতে করে দুই দেশের সঙ্গে যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নত হবে এবং ব্যবসা বাণিজ্য আরও গতিশীল হবে, বৃদ্ধি পাবে। দুই দেশই লাভবান হবে।

আমরা এই বিষয়টি ভেবে দেখছি। তিনি আরও বলেন, বাকী সেবার মান ও আসন সংখ্যা বৃদ্ধির জন্য ট্রেনের আরও বগি বাড়ানো হবে। রেলের আরও অনেক সংস্কার করা হবে। সকল রেলস্টেশনকে আধুনিকায়ণ ও নতুন রেলপথ নির্মাণ করা করা হবে। এরই অংশ হিসেবে বিরামপুর রেলস্টেশনে উন্নয়নমূলক কাজ করা হচ্ছে। এক প্রশ্নের জবাবে নূরুল ইসলাম সূজন বলেন, হিলি রেলস্টেশনে ইয়ার্ড ছিল। ফলে সেখানে পণ্য লোডআনলোড করা হতো। ভারতের বর্ডারের কাছে হওয়ায়, পণ্য লোডআনলোড করার বিষয়ে তারা আপত্তি করেছে। একারণে পণ্য লোডআনলোড বন্ধ করা হয়। আর, সেখান থেকে সরিয়ে বিরামপুর রেলস্টেশনে ইয়ার্ড নির্মাণ করা হচ্ছে। তিনি জানান বিভিন্ন ঘটনার কারণে হিলি রেলস্টেশনের কিছু কার্যক্রম বন্ধ হয়ে গেছে। আমরা পরীক্ষা করে দেখবো চলমান কাজ কেন বন্ধ হয়ে গেল। যদি ভারতের দিক থেকে আর কোন আপত্তি না থাকে, বা যেসব ঘটনার কারণে বন্ধ হয়ে গিয়েছিল সেই সমস্যাগুলো যদি আর না থাকে, তাহলে আমরা চেষ্টা করবো সেখানে স্টপেজ বাড়ানোর। সমস্যা না হওয়া পর্যন্ত সেখানে নতুন কোন ট্রেনের স্টপেজ থাকবে না বলে জানান রেলমন্ত্রী। তবে পশ্চিম পাশ থেকে পূর্ব পাশে স্টেশন সরিয়ে নেওয়ার বিষয়ে ভেবে দেখার আশ্বাস দেন নূরুল ইসলাম সূজন।

